

Подписка-2018

Продолжается подписка на газету «Саянские ведомости» на второе полугодие 2018 года.

По желанию заказчика редакция готова разместить не только рекламные модули, но и подготовить рекламную информацию, статью, интервью. На страницах газеты можно дать объявления частного характера: о вакансиях, поздравления, соболезнования, а также на тему «КУПЛЮ-ПРОДАМ».

Стоимость подписки с доставкой на дом - 220 руб.
Участникам Великой Отечественной войны - 180 руб.
Стоимость подписки с получением в редакции - 200 руб.
Участникам Великой Отечественной войны - 170 руб.
Приложение к газете «Саянские ведомости» (документы администрации МО г. Саяногорск, ДАГН, решения Совета депутатов МО г. Саяногорск и пр.) - 130 руб.
Подписаться на газету можно в редакции по адресу:
Заводской м-он, дом № 31, либо у почтальонов редакции, тел.: 6-09-10.

Реклама

№15 (1095)
12 апреля 2018 г.

moyaokruga.ru/svedomosti/

Саянские ведомости

16+

Еженедельная
Саяногорская
городская газета

Год волонтера

Активная молодёжь в гуще событий в стране



Глава муниципального образования город Саяногорск Леонид Быков вручил студентам - добровольцам/волонтерам Саяногорского политехнического техникума и СТЭМИ Благодарственные письма за помощь, оказанную в День выборов Президента России 18 марта 2018 года.

Леонид Михайлович выразил слова искренней благодарности и глубокой признательности за работу и огромное желание помочь своему городу и стране. А также пожелал ребятам дальнейших успехов в добровольческой деятельности, неиссякаемой энергии, процветания, успехов в учёбе, интересных замыслов и их благополучных воплощений.

Театр Оперетты г. Железногорск

УДО В ПЕРЬЯХ

Музыкальная сказка - полный отпад...

operettak26.ru
vk.com/operettak26

28 апреля в ДК «Визит». Начало в 12.00.
Справки по телефону: 2-20-92

Реклама

Театр Оперетты г. Железногорск

ЗВЕЗДА БЛОДВЕЯ

Шоу-мюзикл в 2-х действиях музыка В. Колло

operettak26.ru
vk.com/operettak26

28 апреля в ДК «Визит». Начало в 18.00.
Справки по телефону: 2-20-92

Реклама

Внимание

Уважаемые налогоплательщики!

Налоговая инспекция приглашает 23 и 24 апреля с 9.00 до 20.00 на Дни открытых дверей по информированию граждан о налоговом законодательстве и порядке заполнения налоговых деклараций по налогу на доходы. Телефоны: 2-21-40, 7-55-00.

Ярмарка

Уважаемые саяногорцы!

На территории МУП «Торговый комплекс» 14 апреля проводится сезонная ярмарка сельхозтоваропроизводителей. Желающие могут обращаться в здание администрации рынка или по телефону: 2-63-65. Ждём саяногорцев по адресу: ул. И. Ярыгина, 7. Начало в 10.00.

СЛУХОВЫЕ АППАРАТЫ

16 апреля с 10:00 до 11:00 (Саяногорск) в ДК «Визит», Заводской микрорайон, 6а

Компьютерная настройка от 3.500 до 40.000 руб. Изготовление вкладышей

АУДИОМЕТРИЯ

Рассрочка. ГАРАНТИЯ

При сдаче старого аппарата - СКИДКА!
Справки и вызов специалиста на дом (по району):
☎ 8-905-942-43-62

Имеются противопоказания. Необходима консультация специалиста.

См. №100374594, вкл. 08.07.2013 г. О.С.К.

РЕКЛАМА

Лидеры

Саяногорск шагает в ногу со временем

В конкурсе Росреестра на лучшее муниципальное образование Хакасии лидирует Саяногорск.

В честь юбилеев ведомства - 10-летия Росреестра и 20-летия учётно-регистрационной службы - в Хакасии объявлен конкурс на лучшее муниципальное образование в сфере учётно-регистрационных действий.

Специалисты Управления Росреестра по РХ оценивают качество и сроки подготовки документов на регистрацию прав и кадастровый учёт, направляемых администрациями городов и районов Хакасии в Росреестр, а также активность в передаче документов по электронным каналам связи. Ежемесячно показатели анализируются и подводятся промежуточные итоги. Награждение лучших муниципальных образований республики состоится в ноябре, на юбилейном мероприятии управления.

Как рассказала председатель рабочей группы по взаимодействию с муниципальными образованиями Республики Хакасия Ольга Животова:

- Одним из самых важных показателей работы городских и районных администраций в учётно-регистрационной сфере является количество заявлений, поданных в Росреестр в электронном виде. По итогам первого квартала 2018 года лидирует Саяногорск, на втором месте - Аскизский район, на третьем - Сорск.

Портрет поколения

Разговор по душам

Центральная библиотека Саяногорска продолжает Интернет-проект «Ветераны Великой Отечественной войны города Саяногорска».



К имеющимся персональным рубрикам ветеранов, содержащих биографическую справку, библиографию и фотографии, на странице сайта библиотеки http://www.libsayan.ru/project/BD_Veterans/index.html добавится новый сервис «Голос войны». Работа по сбору аудио- и видеовоспоминаний уже проводится с помощью общественного молодёжного движения «Волонтёры Победы» и активистов библиотеки.

Благодаря проекту «Голос войны» можно будет послушать, что уходящее поколение думает о счастье, о дружбе, о смерти, о любви и воссоздать своего рода портрет поколения - сильного, мудрого, образованного, культурного, доброго!

Просим саяногорцев, у кого есть знакомые и родные дедушки и бабушки до 1940 года рождения, записать на видео разговоры с ними, и не только о войне, а о жизни вообще и принести по адресу: Ленинградский м-он, д. 21 «в» или отправить видеозапись на адрес электронной почты: CBS_80@mail.ru.

Ваш шанс

Встать в строй на Красной площади

«Волонтёры Победы» запускают кампанию по отбору волонтеров для организации Дня Победы и других мероприятий в преддверии 9 Мая.

Чтобы стать одним из 200 лучших добровольцев России и принять участие в организации Парадов Победы и шествия Бессмертного полка на Красной площади в Москве и Санкт-Петербурге, необходимо зарегистрироваться на конкурс «Послы Победы».

Если ваша деятельность как волонтера только начинается, и вы хотите организовывать этот великий праздник в родном городе, то присоединяйтесь к огромной команде «Волонтеров Победы» и станьте соорганизатором Парадов Победы и шествия Бессмертного полка в городах России. Помимо того, если у вас есть желание помогать не только 9 Мая, то вы можете стать организатором Всероссийской акции «Георгиевская ленточка», субботников по благоустройству памятных мест и навещать ветеранов Великой Отечественной войны.

Стать частью команды и узнать подробности можно на сайте: волонтерыпобеды.рф.

Актуально

Ремонт дорог - не за горами

По поручению Главы Хакасии Виктора Зимина муниципальным образованиям республики в 2018 году на капитальный ремонт, содержание, строительство и реконструкцию автомобильных дорог общего пользования местного значения, а также на аварийно-восстановительные работы в рамках ликвидации последствий ЧС выделяется 380 млн рублей.

Саяногорск на эти цели получит около 35 млн рублей. В ближайшее время муниципалитет приступит к организации торгов на проведение ремонтных и строительных работ на автомобильных дорогах. Руководителем региона поставлена задача оперативно провести все подготовительные работы, чтобы уже в мае приступить непосредственно к ремонту дорог.

- Содержание, ремонт и реконструкция дорог в населённых пунктах является одной из важных задач, от выполнения которой во многом зависит комфорт и безопасность жителей Хакасии. Муниципальным образованиям оказывается финансовая поддержка, поэтапно выделяются средства из республиканского бюджета. В этом году ремонт дорог в поселениях продолжился, и он будет не менее масштабным. Объём финансирования на эти цели увеличен в разы, - подчеркнул Виктор Зимин.



Эпидсезон

Клещи проснулись

С наступлением тёплых дней активизировалась жизнедеятельность клещей - переносчиков опасных инфекционных заболеваний

По словам начальника территориального отдела Управления Роспотребнадзора по РХ и Бейскому району Любови Кулаковой, на прошлой неделе по поводу укуса насекомого обратился школьник, проживающий в посёлке Черёмушки. Клещ был исследован в лаборатории, возбудителей клещевого вирусного энцефалита и боррелиоза не обнаружено.

Специалисты управления Роспотребнадзора советуют принять меры профилактики от клещевого энцефалита и при присасывании клеща своевременно обращаться в медицинские учреждения по месту жительства для решения вопроса об экстренной профилактике.

Знай наших

Лишь сильнейший способен победить

Лауреат муниципального этапа VII Всероссийского конкурса чтецов «Живая классика-2018» Никита Алтабасов, ученик 10 класса лицея № 7, стал первым и на региональном этапе.

Тройки лидеров из всех городов и районов республики съехались в сопровождении старших наставников 6 апреля в Абаканский городской центр культуры «Победа». Ребята в возрасте от 10 до 17 лет читали наизусть отрывки из прозаических произведений. Это был настоящий праздник книги и чтения, а жюри в очередной раз убедилось, насколько богата талантами Хакасия!

Прошедший конкурс стал ярким событием в жизни всех его участников, а для Никиты Алтабасова, которого вывел на вершину успеха рассказ «Бабушкин праздник» из повести «Последний поклон» Виктора Астафьева, - вдвойне. Ведь именно он, Никита, будет представлять в мае Республику Хакасия на Всероссийском этапе конкурса в «Артеке».

Готовность

Паводок встретим во всеоружии

Саяно-Шушенский гидроэнергокомплекс готовится к пропуску половодья и паводков.

На предприятии создана паводковая комиссия, задача которой обеспечить безопасное и надёжное функционирование гидроэнергетического комплекса, а также бесперебойную эксплуатацию оборудования на протяжении всего половодного периода. Комиссия будет регулярно анализировать риски возможного подтопления территорий, а также организует оперативный информационный обмен с органами исполнительной власти республики, региональными и городскими паводковыми комиссиями, территориальными органами МЧС России и Росгидромета.

Саяно-Шушенская и Майнская ГЭС работают в соответствии с режимом, установленным Енисейским бассейновым водным управлением, со среднесуточными сбросными расходами 1200-1700 м³/с. Сработка водохранилища и его подготовка к приёму «большой воды» идёт в соответствии с плановым графиком. По прогнозам Гидрометцентра России, в апреле приток воды в Саяно-Шушенское водохранилище ожидается в пределах 1,71-2,59 км³ (норма 1,53 км³), во втором квартале 18,1 - 22,8 км³ при норме 20,2 км³.

Голосуйте

Вива, Виктория!

На конкурсе «Мисс Россия-2018» Хакасию будет представлять 19-летняя жительница Саяногорска Виктория Симакова.

Конкуренцию ей составят 49 россиянок. Однако после онлайн-голосования останется всего 20 девушек, одной из которых и достанется звание «Мисс Россия».

Наша саяногорочка занималась спортивным ориентированием, сейчас увлекается фитнесом, сноубордом и книгами. Ранее Виктория уже участвовала в подобных конкурсах. Свои голоса за землячку могут отдать и жители Хакасии.

Дерзайте!

Факелоносцы Универсиады

В Республике Хакасия стартовал конкурс отбора факелоносцев Эстафеты огня XXIX Всемирной зимней универсиады 2019 года в г. Красноярске. В декабре 2018 года эстафету примет Абакан.

Подать заявку на участие в конкурсе может любой гражданин России, достигший 18 лет. Кандидаты должны обладать достижениями в спорте, научной, творческой, профессиональной или общественной деятельности. К участию также приглашаются ветераны труда и спорта, победители конкурсов на звание лучших по профессии, лидеры и активисты общественных движений, граждане, имеющие заслуги перед своим городом, районом и страной.

Для участия в конкурсе претендентам необходимо заполнить заявку в автоматизированной информационной системе



ОГОНЬ УНИВЕРСИАДЫ
В ТВОИХ РУКАХ!



«Молодёжь России» <https://ais.fadm.gov.ru/> (кнопка «Регистрация» в верхнем правом углу сайта), а затем заполнить портфолио. Для регистрации понадобится паспорт и СНИЛС.

Приём заявок завершится 2 мая. Результаты конкурса будут опубли-

кованы на официальном сайте Универсиады в августе.

Екатерина ДИХТЯРЕНКО,
специалист комитета по делам молодёжи, физической культуре и спорту администрации МО г. Саяногорск

Леонид БЫКОВ: Саяногорск - город амбициозных людей

На прошлой неделе, 4 апреля, гостем обществу нашего города стал Глава МО г. Саяногорск Леонид БЫКОВ. С первых минут встречи разговор пошёл о том, что мощный потенциал муниципалитета далеко не исчерпан, потому что впереди - реализация намеченных планов, в том числе тех, которые инициировали сами горожане. А возможности для самореализации и воплощения самых смелых проектов у нас созданы.

О роли общественности

Во вступительном слове председатель Общественной палаты МО г. Саяногорск Мария Ильина напомнила, что вот уже 16 лет власть и общество шагают рука об руку, вместе решают в нашем городе проблемы, претворяют в жизнь мечты и добиваются успехов. Главную мысль её выступления подхватили и развили депутаты Совета депутатов МО г. Саяногорск Евгений Молодняков и Андрей Патюков, депутат Верховного Совета РХ Александр Векшин.

Как подтверждение сказанному, Леонид Быков начал своё выступление со слов:

- Общественная палата принимает деятельное участие во всех сферах городской жизни. Это широчайший круг вопросов - от социальной политики до градостроительства, от образования до экономики, от вопросов семьи до благоустройства. За 16 лет Общественная палата стала не только надёжным партнёром администрации Саяногорска, но и действенным механизмом обратной связи, настоящим «мостом» между органами местного самоуправления и горожанами.

Леонид Быков подчеркнул, что усилиями общественности города под руководством Марии Ильиной реализовано немало востребованных инициатив, направленных на развитие муниципалитета.

О формировании городской среды

Далее вектор разговора качнулся в сторону решения первоочередных задач.

- Саяногорск - город амбициозных людей. И мы должны конвертировать данные преимущества в конкретный результат. Если каждое время ставит свои задачи, то и мы руководствуемся программами, которые предстоит воплотить в жизнь и в 2018-ом, и в ближайшие годы, - сказал Леонид Быков.

По убеждению Главы города, в настоящее время перед городским сообществом стоит задача продолжить работу по формированию комфортной городской среды. Более восьми тысяч саяногорцев проголосовали на избирательных участках в день выборов Президента России за те объекты, которые включены в программу, рассчитанную на несколько лет.

Наибольшее количество голосов набрала площадь перед краеведческим музеем. Вторую строчку в рейтинге занял гравийный



Разговор пошёл о том, что мощный потенциал муниципалитета далеко не исчерпан

карьер. Далее по рейтингу территории расположились следующим образом: улица Пионерская (район дома № 41), Доска почёта в Енисейском микрорайоне, сквер «Книга» напротив Центральной библиотеки, пешеходные дорожки вдоль улицы 30-летия Красноярскгэсстроя - от площади краеведческого музея до остановки «Означенное», площадь узла связи и так далее.

- На текущей неделе вышло постановление Правительства Республики Хакасия о выделении средств на реализацию программы городу Саяногорску, - продолжил Леонид Михайлович. - Объём работы большой, будем приступать к ней поэтапно. В течение апреля пройдут все государственные экспертизы, будут составлены сметы на все объекты. На следующем этапе - выбор подрядчиков и непосредственно работы.

О муниципальной программе

В рассуждениях о задачах дня сегодняшнего вспомнили: в прошлом году на реализацию приоритетного проекта «Формирование комфортной городской среды» из республиканского бюджета Саяногорску было выделено 18,2 млн рублей. На условиях софинансирования в бюджете муниципалитета предусмотрены средства в размере 1 млн рублей. В ходе реализации программы благоустроили 15 наиболее посещаемых общественных территорий на сумму 5,7 млн рублей и 15 дворовых на сумму 13,1 млн рублей.

- Своим постановлением от 14 декабря 2017 года № 998 я утвердил муниципальную программу по формированию комфортной городской среды на 2018-2022 годы, - проинформировал Леонид Быков. - В перечень её мероприятий - благоустройство 142-х дворовых и 29-ти общественных территорий. Объём бюджет-

ных средств на софинансирование мероприятий по благоустройству в 2018 году также составляет 1 млн рублей.

Из доклада Леонида Быкова следовало, что в 2018-ом рассмотрены предложения, поступившие в течение 2017 года и не включённые в перечень дворовых территорий, подлежащих благоустройству в прошлом году. Исходя из объёмов финансирования, благоустройству подлежат дворовые территории согласно перечню заявлений с полным пакетом документов, поданных в 2017 году. Финансирование из республиканского бюджета в текущем году утверждено в размере около 7 млн рублей.

О благоустройстве парка Победы

Не все из участников встречи знали, что согласно государственной программе Республики Хакасия в текущем году Саяногорск может рассчитывать на субсидию и благоустроить парковую территорию. Леонид Быков доложил, что размер финансирования - около 2,5 млн рублей. Уже проведён отбор

территории, и предпочтение отдано парку Победы в районе Свято-Троицкого храма. В марте закончилось общественное обсуждение мероприятий по благоустройству парка, подведены итоги, утверждён дизайн-проект.

В связи с упоминанием парка Победы Леонид Быков перешёл к теме начавшейся в муниципалитете подготовки к всенародному празднованию Дня Победы:

- С вашей помощью мы все запланированные мероприятия реализуем.

Он отметил, что память о том времени хранят дети войны. Это им, пережившим ужасы военного лихолетья, к 75-ой годовщине Великой Победы будет поставлен памятник в парке Победы. Идею ветеранских коллективов города поддержали администрация города и Совет депутатов МО г. Саяногорск:

- Впереди у нас очень важная работа - сбор средств на возведение памятника детям войны. Это могут быть пожертвования наличными или через банковскую карту. Акция уже стартовала, и я призываю всех стать её участниками.

О социальной ответственности бизнеса

Леонид Быков напомнил, что компании РУСАЛ и РусГидро - наши партнёры по многим проектам:

- Только в 2017 году металлурги реализовали в Саяногорске четыре благотворительных проекта, призванных улучшить социальную инфраструктуру города. Это организация системы освещения межквартального проезда в Центральном микрорайоне, строительство легкоатлетического манежа в ДЮСШ, детских и спортивных площадок в Заводском и Ленинградском микрорайонах.

Также в программе развития города достойное место заняли проекты РусГидро - благоустройство набережной Енисея, строительство детских игровых площадок в Майне и Черёмушках, Центра зимних видов спорта, развитие Саяно-Шушенского филиала Сибирского федерального университета...

О стимуле в работе

Всех сфер жизнедеятельности большого городского хозяйства коснулись участники диалога. Это капитальный ремонт жилья, модернизация системы образования, ямочный ремонт дорог, дальнейшее обустройство сквера имени Василия Стриго, установление на фасадах домов мемориальных плит достойным гражданам города... На заключительном этапе Леонид Михайлович ответил на актуальные вопросы.

- Чтобы успешно решать поставленные задачи, необходима общегородская солидарность, умение работать для общего блага. У нас всё это есть, - подвёл итог Леонид Быков. - В условиях, когда одна проблема следует за другой, и на скорое их решение рассчитывать не приходится, оптимизм во мне поддерживают саяногорцы, которые замечают и положительно оценивают каждый, даже минимальный шаг, направленный на улучшение их жизни. Это и есть для меня главный стимул в работе.

Нина БОГАТЫРЁВА

Предельная искренность и открытость

Во время встречи в Общественной палате Глава МО г. Саяногорск Леонид Быков посвятил нас в суть принимаемых решений, поделился планами на будущее, выслушал наши мнения по ключевым вопросам развития города.



Диалог оставил яркое впечатление, потому что все мы почувствовали: у Главы города есть искренний интерес к развитию Саяногорска и улучшению качества жизни горожан. Мы не уставали удивляться его всеобъемлющей осведомлённости о состоянии дел во всех сферах жизни многопрофильного городского хозяйства. Но главное - в ходе разговора у нас крепла уверенность

в том, что Леонид Михайлович будет направлять данный ресурс в конкретную работу по управлению городом. При этом решения, связанные с развитием муниципалитета, и впредь будут приниматься только после согласования с общественностью. Цель такой стратегии - формирование перечня городских вопросов, интересующих саяногорцев, сбор и анализ предложений.

- Наши встречи по-прежнему будут проходить регулярно. Для меня это в какой-то степени «сверка часов». Необходимо расставить приоритеты и в первую очередь решать те задачи, которые обозначают саяногорцы, - сказал Глава города.

Елена УСТИМЕНКО,
руководитель клуба «Новая жизнь»

Это выражение я услышала в разговоре с Заслуженным работником культуры Республики Хакасия, педагогом ДХШ «Колорит» Ольгой Хорешковой. Среди воцерквлённых людей нет более значимого подвига, чем отдать душу свою за други своя.

Признаюсь, не первый раз берусь за непростую и деликатную тему по трансплантации органов. Но профессия журналиста для того и нужна, чтобы максимально тактично и доступно объяснить людям о существующей проблеме в мире, России, нашем регионе и конкретно в Саяногорске.

Интересно, как только я начинаю заниматься сложным для понимания большинства граждан вопросом, на помощь тут же приходят Интернет, передачи по ТВ... Вот и в этот раз включила телевизор в нужный момент и, глядя на происходящее, улилась слезами вместе с героями сюжета. События происходили в Америке. Мама погиб-

«Отдать душу свою за други своя»

Мысли вслух

шего байкера дала разрешение трансплантологам на пересадку сердца сына молодому человеку. На экране она, прижавшись к груди парня, слушала сердцебиение своего сыночка в теле другого человека. Это ли не чудо!

Резкое увеличение в конце 90-х годов прошлого столетия пересадок органов от посмертных доноров в Европе и США назвали «эффектом Николаса». История семилетнего американского мальчика Николаса Грина, погибшего от пули грабителя, заставила многих людей задуматься. Мать и отец ребёнка два дня надеялись, что он выйдет из комы. Но их ожиданиям не суждено было сбыться. Когда врачи констатировали смерть головного мозга, родители согласились на использование органов Николаса для пересадки нуждающимся. Мальчик спас семь больных и дал им возможность начать новую жизнь.

Но вернёмся с другого континента на родную землю. И у нас те же проблемы, те же страдающие. Напомню, в октябре 2016 года Министерство здравоохранения Хакасии подписало Соглашение о сотрудничестве с Федеральным сибирским научно-клиническим центром медико-биологического агентства (МБА) России в Красноярске. Кроме того, согласно Приказу Минздрава республики № 1375 «Об организации посмертного донорства органов и тканей человека в Республике Хакасия», Саяногорская межрайонная больница вошла в перечень лечебных учреждений, определённых как донорские стационары.

Совсем недавно пациентом ФМБА в Красноярске стал первый саяногорец - молодой парень, спортсмен, с позитивными и далеко идущими планами. Но

коварная болезнь беспощадно крушила мечты, превращая в мираж смысл его жизни. Тянулись дни, месяцы, годы. И вдруг! На сером небе бытия расплескалась радуга - его вызвали на операцию. На помощь пришли волшебники в белых халатах и он - неизвестный мужчина, чья почка продолжает жить в теле парня.

Пока не пришло время для исповеди матери спасённого - слишком живы душевные раны. А вот слова искренней благодарности она адресует бригаде красноярских врачей: заведующему трансплантологическим отделением Марату Кучкарову, хирургам Евгению Карташкову, Александру Роговенко, Алексею Нифантьеву, Руслану Хлобыстину; анестезиологам Владимиру Хиновкеру и Валерию Махнёву, а также врачу-нефрологу Римме Наговицкой. Низкий вам поклон!

Спешу в Саяногорскую межрайонную больницу (СМБ) на встречу с гостями нашего города - руководителем координационного центра органного донорства ФМБА России Константином Губаревым и заведующим отделением реанимации ФМБА России в Красноярске, трансплантационным координатором Владимиром Хиновкером.

- Уже не первый раз вы приезжаете в республику с просветительской ролью. Поясните, пожалуйста, цель вашего визита в Саяногорск...

- Мы, действительно, с периодической регулярностью приезжаем в Хакасию, с которой работаем по программе органного донорства и трансплантации, - начинает диалог Владимир Хиновкер. - Обучающие семинары необходимы для широкой осведомлённости врачей о данном способе лечения, потому как заинтересованность медработников на местах гарантирует совместную плодотворную работу.

С прошлого года стационары республики активно участвуют в программе органного донорства. Одна из самых успешных больниц в этом направлении - Саяногорская межрайонная больница, в которой трудятся заинтересованные и высокопрофессиональные специалисты, воспринимающие чужую беду как свою личную. Они активно поддерживают идею трансплантации органов. В СМБ есть свой центр диализа и, соответственно, категория больных, ожидающих пересадку почки.

- Главный трансплантолог России Сергей Готьё говорит: каждый донор - это «золотой запас» страны...

- Донор - это, действительно, «достояние» страны при правильной организации всех этапов работы, направленной на спасение жизни пациента, - высказывает свою точку зрения Константин Губарев. - Любая страна мира обязана заниматься этим архисложным вопросом и закрывать потребность в донорских органах. В этот процесс необходимо вовлекать как можно больше медицинских сообществ. Например, благодаря тесным взаимоотношениям Хакасии с ФМБА Красноярска, 11-ти гражданам республики сделаны операции по пересадке почки. А раньше пациенты вынуждены были ждать годами

Профессия - спасать людей

Благодаря тесным взаимоотношениям Хакасии с ФМБА Красноярска, 11-ти гражданам республики сделаны операции по пересадке почки



Владимир Хиновкер (Красноярск) и Константин Губарев (Москва)

донора, проживая поблизости с клиниками Новосибирска, Кемерово, Москвы.

- Для иногородних это ещё и непосильные расходы?

- Это так. Человеку надо снимать квартиру, платить порядка семи-восьми тысяч за гемодиализ, который проводится три раза в неделю. Откуда взять столько денег?

После операции такие больные возвращаются домой, а местные врачи не знают, как их вести, с кем проконсультироваться. Это ещё один аргумент в пользу подобных информационных визитов.

- За более чем двухлетний срок работы ФМБА в Красноярске - 39 спасённых жизней. Считаю, это достойный показатель. Зависит ли он от менталитета россиян?

- Для старта это оптимальные цифры и они нас радуют, - рассуждает Хиновкер. - Но мы не стоим на месте: в первый год сделали пять пересадок, во второй уже 16 пересадок почек и пять печени. Этот процесс зависит от многих обстоятельств и, прежде всего, от поддержки органного донорства специалистами на донорских базах.

Мы не зря тратим много времени на просветительскую работу. Нам помогают волонтеры, которые выезжают в населённые пункты с манекеном Васей. Особенно охотно его спасают дети и пересажива-

ют ему лёгкие, сердце, почки, печень, поджелудочную железу - всё, что в арсенале наших трансплантологов.

В прошлом году Вася был на Дне города Абакана. В этом «планирует» приехать в Саяногорск. В игре человек прикасается к серьёзной проблеме и имеет возможность изменить своё отношение. Основная аудитория, до которой хотим донести идею органного донорства, - молодые люди, готовые откликнуться на всё новое и прогрессивное.

- Скажите, изменилась ли трансплантология начала этого века и сегодняшнего дня?

- Конечно. В мире никого уже не удивит техническими аспектами проводимых операций, - поясняет Константин Константинович. - В России достаточное количество хирургов, способных выполнить пересадку различных органов. А операция по пересадке почки и вовсе стала рутинной, поэтому должна выполняться во всех регионах, где есть в этом потребность.

Большая проблема заключается в недостатке донорских органов, которая решается, в основном, за счёт посмертного донорства. Сегодня развивается новое направление - создание искусственных органов (например, искусственного сердца). Далеко вперёд шагнула фармакология: появляются новые препараты, менее вред-

ные для пациента, выполняющие иммуносупрессивную функцию, благодаря чему пересаженный орган функционирует намного дольше. А женщины после трансплантации, находясь на иммуносупрессии, рожают здоровых детей.

- Каким бывает донорство?

- Прижизненным и посмертным, - отвечает Владимир Владимирович. - В первом случае донором становится родственник. Во втором - люди, скончавшиеся от несчастных случаев и инсульта. Врачи не трансплантируют органы и ткани онкобольных, больных гепатитом, туберкулёзом и другими серьёзными заболеваниями.

- Существует ли сегодня доступный механизм прижизненного возмездия своих органов больному?

- Согласно закону Российской Федерации «О трансплантации органов и тканей человека», у нас действует европейская модель - презумпция согласия, то есть врачи не обязаны спрашивать разрешение на изъятие органов у пациента или его родных.

В то же время закон предусматривает отказ от трансплантации - родственники умершего имеют право запретить врачам проводить процедуру изъятия. Принимая такое решение, люди не осознают, что их отказ

фактически убивает нескольких очередников, которые с нетерпением ждут помощи.

- И всё же, если кто-то не согласен, как он должен заявить об этом?

- Своё несогласие можно заверить нотариально, попросить участкового терапевта внести в амбулаторную карту, сказать об этом родственникам, - поясняет Губарев. - В вопросе органного донорства надо поднять доверие и авторитет общества к системе здравоохранения, потому как откуда-то берутся слухи о насильственном донорстве, «чёрной» трансплантологии. В России не зафиксировано ни одного подобного случая. В этом процессе участвует огромное число специалистов, поэтому что-либо утаить невозможно. Кроме того, не может быть речи и ни о каких финансовых взаимоотношениях.

- Какова потребность трансплантаций в год?

- В Хакасии в листе ожидания на пересадку почки стоят десять человек плюс включено ещё пять и трое на пересадку печени, хотя на самом деле потребность выше, - берётся ответить Владимир Хиновкер. - Доступность трансплантологической помощи три-пять лет назад была совершенно другой. Если раньше это была история, имеющая неблагоприятную ауру, то сейчас помощь становится более доступной. Например, только в Красноярском крае трансплантацией органов занимаются три учреждения.

- В настоящее время проблема с гемодиализными центрами, - дополняет коллегу Константин Губарев. - Но пациент, находящийся на диализе, обходится государству в разы дороже, чем тот, кто получил трансплантированную почку. Сегодня, к сожалению, наблюдается высокая выявляемость хронической почечной недостаточности: каждый год на миллион населения - 50 случаев. По прогнозам Готьё, потребность трансплантаций почки в год в России составляет 8-10 тысяч.

Беседавала Лариса ПРОХОРОВА

Природа наделила нас талантом

В Центральной библиотеке прошёл творческий отчёт Эмилии Юнглод.

На встрече присутствовали члены литературного объединения «Стрежень», читатели библиотеки и студенты Саяногорского политехнического техникума.

Поэтесса представила отчёт по временам года. Друзья по перу, «стрежневцы», прочли стихи Эмилии Сергеевны. А Ирина Леонтьева и Юрий Чуфаров исполнили песни, написанные на стихи автора.

Эта талантливая женщина

своё творчество посвящает друзьям, знакомым, событиям, знаменательным и памятным датам, известным людям и щедро делится им в социальной сети «Одноклассники».

Виновица торжества презентовала присутствующим свою новую книгу «Сказка о царе Долдоне и его царстве-государстве». По содержанию первой части студенты техникума поставили сценку. Стоит подчеркнуть, что связь авторов литературного объединения «Стрежень» с молодым поколением стало уже традицией. И



Эмилия Юнглод (первый ряд - в центре) с друзьями

очень радуется, что растёт новая смена творческих людей.

Закончился отчёт поэтессы подарком от Вячеслава Явшева, который испол-

нил известные советские и авторскую песни, подарив слушателям прекрасное настроение.

Вера ЕФИМОВА

Встреча друзей

Своими руками

Лучший сувенир

В канун Светлого Христова Воскресенья на территории этнокультурного комплекса подвели итоги конкурса «Пасхальный сувенир».



Участниками конкурса стали ребята в возрасте от четырёх до 15 лет, которые представили на суд жюри свои рисунки и поделки на тему «Пасхальное яйцо» и «Пасхальный подарок».

Главные аплодисменты заслуженно получили победители конкурса «Пасхальный сувенир»: обладатели третьего места Богдан Нурматов, Дмитрий Захаров, Варвара Колесник, «серебряные» призёры - Елизавета Ивинских, Арина Кубасова, Юрий Малюков и безусловные победители Софья Кузьмина, Татьяна Вейт и Алиса Холманская.

Темы ребята выбирали разные. Так, Алиса Холманская предпочла классический сюжет, но не совсем обычную технику: она изобразила церковь, пасхальные яйца в корзине и кулич с помощью пластилина на листе бумаги.

Наш корр.

Носят гордое звание ЮИД

Хакасский политехнический колледж принял участие в республиканском слёте юных инспекторов дорожного движения «На страже дорог».

В мероприятии приняли участие 12 команд из муниципальных образований

Хакасии, которые выполнили ряд заданий по заявленным темам: творческое выступление «За безопасность - вместе!», «Знатоки Правил дорожного движения», «Устройство велосипеда», «Оказание первой помощи пострадавшему в ДТП»,

«Фигурное вождение велосипеда», конкурс портфолио «ЮИД действует!».

В состав экспертной комиссии вошли педагоги республиканского центра дополнительного образования, специалисты из республиканского центра медици-

ны катастроф, сотрудники Управления ГИБДД МВД по РХ, велоклуба «Велаба.ру».

Второе место в слёте «На страже дорог» отдано «Рыцарям трассы» из Саяногорской школы № 3.

Нина БОГАТЫРЁВА

Под опекой ГАИ

Мраморка покорилась альпинистам

Завершился I этап Кубка России по альпинизму в скальном классе и Чемпионат Республики Хакасия по альпинизму, проходившие у посёлка Черёмушка на горе Мраморка.

Всего за год местный клуб «Мастерская альпинизма «Мраморка» во главе с мастером спорта, чемпионом России по альпинизму Александром Жигаловым обустроили полигон, позволяющий принимать соревнования высокого уровня. В нынешних состязаниях приняли участие более 40 спортсменов из разных регионов страны: Красноярский край, Тыва, Томская



Торжественное напутствие перед стартом

и Новосибирская области и, конечно, Хакасия.

Соревнования проходили в формате восьмичасового скального марафона, где связкам альпинистов необходимо было пройти

как можно больше маршрутов, за каждый из которых начислялись баллы в зависимости от сложности.

Несмотря на большое количество серьёзных соперников, наши спортсмены показали

замечательные результаты. Так, в Чемпионате РХ черёмушкинец Григорий Шевченко занял второе место; среди женщин также завоевали «серебро» майнские альпинистки Маргарита Жигалова и Алина Фролова; «бронза» у Татьяны Ушаковой и Екатерины Боднар (Черёмушки).

Прекрасное настроение всем присутствующим подарил народный хор русской песни под руководством Л.П. Крашенинковой. Администрация муниципального образования город Саяногорск благодарит генерального директора ООО «Саяномолоко» В.А. Левицкого за предоставленный автотранспорт для поездки хора.

Александра ПРЯТКИНА

В связке

Вместе

Живём дружно и весело

На прошлой неделе в актовом зале общества инвалидов состоялось мероприятие под названием «Праздник-проказник», на которое собрались молодёжный актив и все-все-все...

За несколько дней до мероприятия в творческой мастерской творились чудеса: готовили украшение зала, шили костюмы для актёров, рисовали и вырезали смайлики-улыбки.

Интересный сценарий, в котором было много выдумок, фантазии, игр и загадок с подвохом, был разработан организаторами общества инвалидов. Актёры - «рекламщик» и «воспитанники детского сада» Митя и Оля (Павел Смолин и Елена Нефодина) сыграли не хуже профессиональных артистов. Небылицы, весёлая реклама, юмористические сценки «Несуразные вещи», «Перепутанные сказки» содержали в себе смех и позитив. Молодёжь соревновалась в пении, танцах, пробовала себя в актёрском мастерстве.

Особенно запомнились «танцующие роботы», танец «Маленьких лебедей», а конкурс «Рисуночное письмо» раскрыл таланты ребят: Анастасия Корепина приглашала Петра Исаева на свидание, Надежда Максименко просила подарить ей на День рождения щенка, Сергей Синцов звал друзей вечером поиграть в футбол. А неподражаемый неумный «рекламщик» с анекдотами будет ещё долго вспоминаться только с улыбкой.

В конце праздника молодых ребят ждал сладкий приз и весёлая игровая дискотека. Участники получили массу положительных эмоций и заряд весёлого настроения.

Пресс-центр
Саяногорской ГО ХРО ООО ВОИ

Какие изменения ждут сферу энергосбыта?

Руководитель филиала ПАО «МРСК Сибири» (дочерняя компания ПАО «Россети») - «Хакасэнерго» Сергей Заворин 20 апреля в 14.00 проведёт «прямую линию» с потребителями.

К диалогу приглашаются как жители республики, так и юридические лица, которые смогут по специальному номеру телефона: 8-800-100-61-69 (звонок бесплатный) задать вопросы или обратиться со своими проблемами, касающимися перехода на абонентское обслуживание к филиалу «Хакасэнерго», как к гарантирующему поставщику электроэнергии в регионе.

Исполняющий обязанности заместителя генерального директора - директора филиала ПАО «МРСК Сибири» - «Хакасэнерго» Сергей Заворин ответит на следующие вопросы:

- Что изменилось в порядке оплаты электроэнергии в Хакасии с 1 апреля?

МРСК СИБИРИ

- Куда обращаться абонентам в случае возникновения проблемных ситуаций?

- Каким образом передавать показания приборов учёта электроэнергии?

- Кому и в какие сроки необходимо перезаключить договоры на энергоснабжение?

Для информирования населения Хакасии по вопросам энергосбыта в филиале организована «горячая линия»: 8 (3902) 31-25-67. Круглосуточный при-

Спросить напрямую

ём звонков ведёт единый контакт-центр «МРСК Сибири» (8-800-1000-380). На сайте «Хакасэнерго» открыта страница со специализированной информацией. Задавать вопросы можно на страницах компании в социальных сетях vk.com/mrksibiri, facebook.com/oaomrksibiri, twitter.com/MRSKS_NEWS.

Электросетевое предприятие готово консультировать потребителей любыми удобными для них способами. «Прямая линия» с руководителем филиала - ещё одна возможность «из первых уст» получить достоверную информацию о происходящих в регионе изменениях в связи с передачей функций гарантирующего поставщика от АО «Хакасэнерго» филиалу «Хакасэнерго».

Ирина ЖУКОВА,
главный специалист
по филиалу «Хакасэнерго»
Департамента по связям
с общественностью
ПАО «МРСК Сибири»

Новости РФ

Высокое доверие

Председатель Центризбиркома РФ Элла Памфилова вручила Владимиру Путину удостоверение Главы государства на новый срок полномочий.

Президент поблагодарил председателя ЦИК и её коллег за работу в ходе избирательной кампании.

- Это была большая общенациональная работа, очень важная для страны, - отметил Путин.

По результатам голосования Владимир Путин набрал 76,69% голосов избирателей и был переизбран на новый шестилетний срок. Согласно исследованию ВЦИОМа, 88% россиян считают результаты голосования объективными.

Альтернатива «заочке»

Представители российских вузов поддержали предложение главы Минобрнауки РФ Ольги Васильевой о ликвидации заочной формы обучения, назвав этот формат получения образования неэффективным из-за отсутствия контакта студента с преподавателем и образовательной средой.

Вместе с тем, учитывая популярность заочной формы образования, особенно среди жителей малых городов, где нет вузов, ей стоит искать альтернативу, например в лице онлайн-курсов, отметили представители образовательного сообщества.

Частично - для экономических и юридических специальностей - «заочку» в России отменили ещё в 2016 году.

Налоги для самозанятых

Минэкономразвития предлагает установить ставку налога для самозанятых в 6%.

Правительство внесло в Госдуму ряд законопроектов, регулирующих работу самозанятых граждан. Налоговые каникулы, которые действуют для них уже два года и позволяют не платить налог на доходы физлиц (НДФЛ), будут продлены и на 2019 год. А работодатели-физлица, пользующиеся услугами самозанятых, смогут и далее не платить за них страховые взносы.

На госслужбу - по конкурсу

Премьер-министр России Дмитрий Медведев подписал постановление об утверждении единой методики проведения конкурса на приём на государственную гражданскую службу.

Для оценки профессионального уровня кандидатов, их соответствия квалификационным требованиям в ходе проведения конкурса может проводиться индивидуальное собеседование, анкетирование, групповые дискуссии. Кандидатам может быть предложено написать реферат или другие письменные работы, а также прохождения тестирования по вопросам, связанным с их должностными обязанностями.

Постановление подготовлено Минтрудом России в соответствии с Положением о кадровом резерве федерального государственного органа.

Выставка «Звуки СССР», на которой представлены уникальные образцы советской аудиотехники от патефона до магнитофона, открылась в краеведческом музее.

Ностальгическая - так одним словом можно охарактеризовать новую экспозицию. Посетители то и дело выдают восторженно-растроганное: «Ой, а я такую радиолу в детстве слушал», «У моей бабушки был точно такой же патефон!». Сугубо техническая, казалось бы, выставка получилась на удивление трогательной и какой-то родной. Эффект погружения в светлое прошлое усиливается, когда работники музея включают эти чудеса техники, и ты продолжаешь любоваться знакомыми с детства экспонатами под уютное потрескивание старых пластинок и под аккомпанемент знакомых мелодий.

На выставке «Звуки СССР» представлена аудиотехника из фондов краеведческого музея Саяногорска: есть здесь и радиолы, и патефоны, и громкоговорители, и магнитофоны, и радиоприёмники, изготовленные на заводах Новосибирска, Ленинграда, Челябинска, Москвы, Казахстана, Латвии... Всего - около сорока экспонатов. Рождённые в основном в период



Прикоснись к «Звезде», загадай желание

с 1950 по 1980-е годы, они представляют собой материальную историю, своего рода эволюцию аудиотехники от патефонов до магнитофонов, которые, вполне возможно, ещё успели застать даже молодые посетители выставки и которые наверняка до сих пор пылятся где-то на домашних антресолях.

К слову, музейщики обращаются к саяногорцам с призывом подарить старым предметам быта и техники вторую молодость: и впрямь,

зачем потенциальным музейным экспонатам пылиться без дела, когда они могут радовать людей и прославлять имена своих владельцев? Кстати, на выставке «Звуки СССР» представлены предметы не только из фонда музея, но и из личной коллекции жителя Саяногорска Виталия Залесского. Он, к примеру, предоставил для выставки сетевой ламповый радиоприёмник «Балтика М-254», созданный на Рижском государственном

Путешествие в прошлое под «Звуки СССР»

заводе «ВЭФ» в 1954 году. Сотрудники музея выразили Виталию искреннюю благодарность и надежду на дальнейшее сотрудничество.

Самый молодой экспонат новой выставки - портативный радиоприёмник «Кварц РП-206» 1992 года выпуска. Самыми пожилыми являются два патефона 1950 года выпуска: один был изготовлен Госзаводом Министерства машиностроения СССР в городе Молотов, другой - Московским заводом ордена Ленина «Молот».

Одно из главных мест в экспозиции занимает звезда коллекции - уникальный по дизайну и стилю, который сегодня мы запросто могли бы охарактеризовать как ретро-шик, радиоприёмник «Звезда-54». Именно к нему чаще всего бывают прикованы взгляды посетителей.

Увидеть всю эту красоту воочию вы можете, посетив выставку. В будни она открыта с 8.00 до 17.00, в выходные дни - с 10.00 до 18.00. Окунитесь в ностальгическое прошлое под «Звуки СССР». Это действительно здорово!

Александра ПРЯТКИНА

Традиции

Новый год по-хакасски

Чыл Пазы (буквально переводится как «Голова года») - это хакасский Новый год. Он занимает особое место в цикле календарных праздников и обрядов хакасов, которые отмечают его на весеннее равноденствие.

После зимы, всегда считавшейся самым тяжёлым периодом в жизни кочевых народов, наступает долгожданная весна. К ней всегда готовились с особой тщательностью: в канун Нового года в юртах наводили порядок, убирали мусор, скопившийся за год, чистили и ремонтировали старую одежду. В это время не допускались ссоры в доме, все старались сделать ближним что-нибудь приятное, облегчить жизнь бабушкам и дедушкам, детям подарить больше внимания и тепла.

На стол в день Нового года обязательно ставили свежесваренное мясо и молочные продукты. В каждой местности, в определённой сакральной локации, около священного для хакасов дерева - берёзы, разводились костры. У огня просили лучшей жизни и доброй судьбы. На костре, в огромном котле - «хазане», готовили пищу, обычно из мяса барана. На «хазын», священную берёзу, с просьбами и пожеланиями завязывали чалама - специальные ленточки - в знак чистоты дел и мыслей, как символ солнца и чистого неба, жизни и достатка.

В народных традициях праздник Чыл Пазы прошёл в образовательных учреждениях Саяногорска. На хакасском Новом году в подготовительной группе «Теремок» детского сада № 22 «Почемучка» присутствовали почётные гости - Уполномоченный по правам ребёнка в Республике Хакасия Ирина Ауль и её помощник в городе Саяногорске Светлана Куприянова, а также сотрудники детского сада, родители и дети.

Во время праздника ребяташки поучаствовали в хакасских обрядах благодарения Солнца, благодарения Огня, очищения души, в ритуале почи-



К народным традициям нужно прикасаться с детства

тания священной берёзы. Участники были одеты в хакасские и русские национальные костюмы. Дети исполнили хакасские танцы, песни, играли в хакасские игры.

Прошёл Чыл Пазы и на территории этнокультурного комплекса Саяногорска. В рамках проведения учебной практики «Организация досуговой деятельности» по специальности «Туризм» его организовали студенты техникума СТЭМИ. Учащиеся второго курса специальности «Туризм» Юлия Волкова, Лев Чеканов и первокурсник по специальности «Сестринское дело» Пётр Дяченко совместно с преподавателями, представителями Хакасской региональной молодёжной общественной организации «Асхыр» Саяногорска и Хакасского культурного центра «Айланьыс» разработали сценарий проведения праздника с соблюдением всех традиций встречи хакасского Нового года.

В праздничном мероприятии приня-

ли активное участие студенты первого курса различных специальностей СТЭМИ со своими педагогами и директором Максимом Соболевым. Ребята и их наставники прошли новогодние обряды и, загадав заветные желания, повязали чалама на священную берёзу - на счастье.

В современном обществе необходимо сохранять и распространять традиции и обычаи народов, проживающих в Хакасии. Для этого в образовательном процессе нужно создать преемственность в передаче национально-регионального компонента от дошкольного до средне-профессионального образования. Именно такие мероприятия позволяют привить подрастающему поколению понятие толерантности и гражданской идентичности.

Светлана ГРАФ,
преподаватель СТЭМИ,
Любовь ТОХТОБИНА,
представитель центра «Айланьыс»

Вместе

Новости РХ

Школьники против коррупции

Что такое коррупция,
далеко не каждый знает,
Это когда не знания,
а только деньги решают...

Такими словами начинается видеоролик учащихся 6 «А» Майнской школы на злободневную тему «Коррупция», который вместе со своим классным руководителем Анастасией Березовской ребята сняли на обычный смартфон. Когда есть идея и люди, творчески подходящие к делу, сценарий и текст придумываются очень легко.

Ребята стали победителями в номинации «Видеоролик» в творческом конкурсе «Вместе - против коррупции», в рамках программы «Дети против коррупции», реализованной Хакасским региональным отделением Союза журналистов России. В подарок школьники получили спортивный инвентарь для игры в теннис и экшн-камеру.

В ХТИ - филиале СФУ прошёл слёт участников и победителей конкурса рисунков, плакатов и видеороликов антикоррупционной направленности. Спикерами слёта стали Елена Кудинова - исполняющая обязанности министра по делам юстиции и региональной безопасности республики, Ольга Пономарёва - начальник управления Главной Хакасии по кадрам и государственным наградам, Надежда Диденко - помощник прокурора РХ по надзо-



Совместное творчество вдохновляет

ру за исполнением законодательства о противодействии коррупции, Александр Шадрин - исполняющий обязанности начальника управления экономической безопасности и противодействия коррупции МВД республики, а также Ольга Ширковец - председатель Хакасского регионального отделения Союза журналистов России и Светлана Герасименко - соучредитель и главный редактор газеты «Твоя среда».

На слёте также были отмечены авторы рисунков и плакатов на заданную

тему - ученики Майнской школы Арина Полуштайцева с работой «Скажи коррупции нет!», Анастасия Дундукова («Мы против коррупции»), Виктория Шангина («Жизнь дана на добрые дела») и Евгения Ятина («Защитим мир от коррупции»).

Ирина АЛЁХИНА,
заместитель директора
по воспитательной работе
Майнской средней
общеобразовательной школы

Для учащихся детской школы искусств посёлка Черёмушки поездка на XXI Международный конкурс детского и юношеского творчества «Казанские узоры» оказалась весьма плодотворной: ребята привезли немало наград.

На престижное мероприятие съехалось около 3000 участников из 34 городов. Конкурс «Казанские узоры» проводился сразу на трёх площадках города. В жюри входили известные преподаватели и деятели культуры: так, эстрадный вокал оценивала Наталия Лавриненко - Заслуженный работник культуры РФ, доцент кафедры эстрадно-джазового искусства Московского педагогического государственного университета, педагог телевизионных проектов «Битва хоров», «Секрет успеха», телепроекта «Голос».

Но, несмотря на большую конкуренцию и повы-

Победы Саян стали частью «Казанских узоров»



Черёмушкинцы очень артистичны!

шенные требования к конкурсантам, ребята из Черёмушек показали себя блестяще. Ученики преподавателя Елены Стеценко были по достоинству оценены жюри, и в результате Ульяна Золотухина, Дарья

Чушкина, Евгения Габрат стали лауреатами I степени, а Арина Коврова - лауреатом III степени.

Также особо было отмечено выступление Дарьи Чушкиной, и по итогам конкурсного дня вокалистка удостоилась специального приза жюри «За артистизм».

Лауреаты I степени получили сертификаты на участие в конкурсе, который будет проводиться между победителями проекта «Я могу», включающего в себя множество фестивалей международного уровня.

От лица родителей мы благодарим преподавателей Елену Стеценко и Галину Туганашеву! Вы замечательные наставники!

Ольга ЧУШКИНА
и **Оксана ЗОЛОТУХИНА**

Престижно

Достойной конкуренции - «зелёный свет»

Глава Хакасии Виктор Зимин принял участие в заседании Госсовета РФ, которое провёл Президент России Владимир Путин.

Повестка заседания - приоритетные направления деятельности субъектов Российской Федерации по содействию развитию конкуренции в России.

Глава Хакасии Виктор Зимин прокомментировал итоги заседания Госсовета РФ:

- В условиях достойной конкуренции «зелёный свет» должен получить бизнес, который способен обеспечить достойное качество. Очень важно, что многие региональные производители заняли свою значительную нишу на рынке Хакасии и прочно удерживают позиции как раз благодаря высокому качеству при конкурентной цене. Как пример - экологически чистая, родная сельхозпродукция. Жители республики имеют возможность покупать и есть натуральное мясо, рыбу напрямую от сельхозтоваропроизводителей и по доступной цене. И это, кстати, тоже результат конкуренции, от которой выиграли и местные производители, и жители республики.

Помимо того, республика заняла правильную позицию при развитии конкуренции в таких мощных отраслях, как угольная промышленность и строительный сектор. В конечном итоге это соперничество заставляет всех участников рынка постоянно повышать планку в увеличении объёмов производства, в социальной ответственности и экологии. Уверен, что решения, принятые по итогам заседания Госсовета, дадут новый импульс повышению деловой и экономической активности, что в свою очередь отразится на росте и доходов, и качества жизни наших граждан.

Паводок мониторинга

По поручению Главы региона Виктора Зимина в Хакасии продолжается круглосуточный контроль обстановки и принимаются дополнительные меры по минимизации подтоплений населённых пунктов весенними водами.

Техника, силы и средства, привлекаемые для проведения аварийно-спасательных работ, находятся в готовности.

Межведомственная комиссия провела воздушную разведку ледовой обстановки на реках и оценила снеготаяния в горах. Визуальный осмотр и предварительные данные показали, что количество снега в горах ниже средних многолетних значений. На дальнейшее развитие паводковой обстановки окажут влияние не только снеготаяние в горах и ледоход, но и количество осадков.

Заместитель руководителя региона Владимир Крафт поручил главам муниципалитетов обеспечить эффективный контроль за паводковой обстановкой, а при возникновении угроз подтопления принимать оперативные меры, особое внимание уделяя информированию и оповещению населения и оказанию, при необходимости, адресной помощи жителям, особенно маломобильным группам населения и детям.

На всех уровнях

Рисуют и танцуют на зависть всем

В XII Всероссийском конкурсе имени А.А. Кенеля приняли участие 250 ребят в возрасте от девяти до 17 лет - лучших представителей учреждений дополнительного образования в сфере культуры и искусства Красноярского и Алтайского краёв, Кемеровской области, республик Тыва, Хакасия, Бурятия.

Оценивали работы участников выдающиеся педагоги в области изобразительного искусства: Виктор Елизаров - преподаватель Московского академического художественного лицея Российской академии художеств, Татьяна Коновец - старший преподаватель кафедры декоративно-прикладного искусства Института искусств Хакасского государственного

университета им. Н.Ф. Катанова и Заслуженный художник РХ, доцент кафедры декоративно-прикладного искусства Института искусств Хакасского государственного университета им. Н.Ф. Катанова, член Союза художников России Татьяна Коваль.

В числе победителей и призёров было немало саяногорцев: преподавателей и учащихся ДХШ «Колорит» (о них «Саянские ведомости» писали в прошлом номере) и Черёмушкинской детской школы искусств.

Среди представителей ЧДХИ лауреатами I степени стали юная художница Таисия Глушкова и преподаватель Школы искусств Варвара Орловская. Преподаватели школы Ольга Понятина и Екатерина Дёмшина стали лауреатами II и III степени соответственно.

Успешно выступили и юные танцо-

ры - учащиеся Черёмушкинской школы искусств. Так, на 84-м Международном конкурсе детских, юношеских, молодёжных творческих коллективов и исполнителей «Адмиралтейская звезда» в Барнауле отличился хореографический ансамбль «МОзайки» под руководством преподавателя ЧДШИ Олеси Макаровой. «МОзайки» трижды стали дипломантами I степени и были отмечены высокой оценкой жюри, состоявшегося из специалистов Барнаула, Санкт-Петербурга и Новосибирска. Руководитель ансамбля выражает огромную благодарность родителям за организацию поездки и говорит отдельное спасибо Наталье Кузиной, Татьяне Кудре, Татьяне Федоровой и Татьяне Серебренниковой.

Ксения ИЩЕВА

Трудись, твори, прокладывай свой путь!

В школе № 5 прошёл первый городской конкурс «Формула успеха» среди четвероклассников.

Благодаря новым Федеральным государственным образовательным стандартам (ФГОС) к концу четвертого класса большинство учеников научились решать проектные задачи. Их учителя выступили с предложением провести творческое состязание между выпускниками начальных классов школ нашего города. Задуманное было реализовано в дни весенних каникул: школа № 5 гостеприимно открыла двери перед участниками конкурса. Руководитель начальных классов Ирина Иванова пожелала им дружной работы, отличных проектов и интересной защиты.



Ребята творчески подошли к защите работ

Каждая команда получила одинаковый текстовый информационный материал, набор иллюстраций и фотографий. Четвероклассникам предстояло определиться с направлением, выбрать необходимый материал, оформить проект и защитить его. Общая тема «Родная

Хакасия» вызвала к жизни множество проектов, которые в корне отличались друг от друга, но были очень интересными и познавательными. Ребята творчески подошли к защите работ: использовали загадки, пословицы, стихи, красочно оформили свои плакаты. Жюри оказалось

перед непростым выбором, но, как в любом соревновании, вышло на результат.

Первое место заняли сборные команды лицея № 7 (руководители Ольга Братчикова и Татьяна Коваленко) и школы № 6 (руководители Галина Горева и Надежда Волкова), второе место у команд школы № 3 (руководители Нина Весялка, Любовь Песегова и Елена Курбатова) и лицея «Эврика» (руководители Татьяна Казанцева и Татьяна Калинина). Третье почетное место заняли команды школы № 5 (руководитель Наталья Хорошилова) и Майнской школы (руководители Татьяна Соломкина и Елена Филатова).

Конкурс стал итогом четырехлетней работы учеников и учителей, а впереди - новые проекты...

С фантазией

РДШ - это сила

От идеи - к действию

Ученица Саяногорской школы № 5 Лида Аникина и заместитель директора по воспитательной работе Елена Лыскина приняли участие в работе форума Российского движения школьников (РДШ), который прошёл в Москве.



Впереди у Лиды Аникиной много дел

Движение в будущее

Орлёнок, орлёнок, взлети выше солнца!

«Сегодня лидеры школы, завтра - будущее страны» - под таким девизом во Всероссийском детском центре «Орлёнок» на берегу Чёрного моря прошла смена Всероссийского форума «РДШ - территория самоуправления», объединившего 500 лидеров Российского движения школьников со всей страны, в том числе активистов Саяногорской школы № 5.

В рамках образовательной программы форума юные управленцы имели возможность усовершенствовать свои навыки и получили новые компетенции. Они приняли участие в мастер-классах по предпринимательству и финансовой грамотности, занятиях по разработке игр и мероприятий. На торжественной церемонии было зачитано обращение Президента Российской Федерации Владимира Путина.

Одной из ключевых и самых интересных площадок форума стал курс «РДШ - территория самоуправления», включающий челлендж «Я могу!», реализацию проектов «Время действовать!» и интерактивную выставку лучших практик детского самоуправления. В завершение курса состоялось подведение итогов конкурса «РДШ - территория самоуправления».

Наши ребята приняли активное участие во всех этапах этого конкурса, итогом которого стала поездка в «Орлёнок». У каждого из них остались незабываемые впечатления об этом событии.

Данил ИВАНОВ:

- Смена прошла стремительно, потому что каждый день был насыщен так, что не оставалось свободной минуты. За всё время, что мы

были в лагере, я приобрёл разнообразный полезный опыт. Например, в «Орлёнке» прошло много уроков «Сами», на которых мы осваивали организаторские, командно-образовательные умения, учились проявлять себя в трудных ситуациях.

В лагере все мы подружались, получили массу положительных эмоций, познакомились со знаменитостями олимпийского спорта... Всё это навсегда останется в моей памяти.

Аня КРАСАВИНА:

- Когда нам сказали, что мы едем в «Орлёнок», я не поверила своим ушам. Мы - единственная школа Хакасии, которая получила возможность принять участие в мастер-классах форума, научиться работать в команде, выступать на публике, продвигать свои идеи!

В «Орлёнке» нас наградили сертификатом на сумму 100 тысяч рублей, Почётной грамотой и атрибутами РДШ. Когда мы вышли на сцену для награждения, от волнения перехватило дыхание, от радости хотелось плакать... Гордость за свою школу была запредельной!

Отныне будущее в наших руках, и мы обещаем, что оно будет прекрасным!

Алина ЗАРЖЕЦКАЯ:

- В «Орлёнке» мы погрузились в замечательную атмосферу. Нас учили правильно общаться с людьми, ставить перед собой цель и идти к ней. Также мы узнали, как работает самоуправление в школах других регионов России. На форуме мы встретились с олимпийским чемпионом 1972 года Иваном Едешко, который ответил на наши вопросы, провёл мастер-класс по баскетболу.

Для нас были организованы встречи с президентом



Призёры Всероссийского конкурса «РДШ - территория самоуправления» из школы № 5

Российского биржевого союза Анатолием Гавриленко, уполномоченным при Президенте РФ по правам ребёнка Анной Кузнецовой, победительницей Детского Евровидения-2017 Полиной Богусевич и многими другими. А ещё... Мы стали призёрами Всероссийского конкурса «РДШ - территория самоуправления» и увезли с собой награды.

Вика КОЛЕНКОВА:

- Мероприятия захлестнули нас с головой с первых же дней. Мы учились в школе, участвовали в спортивных, интеллектуальных и творческих играх. Атмосфера была весёлой, дружеской и душевной. Мы хором пели песни, учили танцы, снимали тизер и просто делились опытом в сфере самоуправления. «Орлёнок» - лучший лагерь, в котором я побывала! Он

дал мне толчок к действиям, и сейчас я полна решимости реализовать свои идеи. Начну с активного продвижения школьной группы «ВКонтакте», создам новую в Инстаграмме. Так что ждите!

Люда ГАЛКИНА:

- Больше всего мне запомнился 21-й день. Он был разграничен по направлениям РДШ, каждое из которых помогло раскрыть свои способности. Мы узнали историю «Орлёнка», его легенды, научились слышать друг друга, быть командой, стали ближе, поделились опытом с другими участниками. «Все вы лидеры; все, кто приехал сюда, уже победители», - говорили нам.

Набравшись в «Орлёнке» опыта, мы будем активно развивать самоуправление в школе.

В столицу нашей Родины приехали 115 финалистов Всероссийского конкурса «РДШ - территория самоуправления» (всего участников из 35-ти субъектов нашей страны - шесть тысяч). Открытая платформа «Россия - страна возможностей», помимо проекта «РДШ - территория самоуправления», включила в себя 13 самостоятельных проектов, направленных на повышение качества управления, создание благоприятных условий для развития деловой активности, поддержку передовых проектов в соответствии со стратегией Президента России Владимира Путина.

Первый день форума был посвящён экскурсиям. Ребята посетили музеи, парки, ведущие учебные заведения и офисы крупнейших российских компаний. Насыщенный маршрут пролегал от Третьяковской галереи и Большого театра до Яндекса и Mail.Ru Group. Вечером состоялась концертная программа с участием популярных блогеров и молодёжных исполнителей. Участники форума поприветствовала директор Росдетцентра, ответственный секретарь координационного совета РДШ Алиса Крюкова.

Торжественное открытие форума «Россия - страна возможностей» прошло в 75-ом павильоне ВДНХ, и сразу начались мероприятия. Будущие управленцы встретились с ведущими российскими экспертами в области бизнеса, искусства и кино, медиа и спорта, посетили практические тренинги и мастер-классы, в ходе которых познакомились с компетенциями, необходимыми для внедрения и продвижения инициатив. Также участники форума пообщались с Героем РФ, лётчиком-космонавтом, председателем РДШ Сергеем Рязанским. Кого берут в космонавты? Какая она, космическая жизнь? И как сделать классные снимки на орбите? Сергей Николаевич раскрыл все эти секреты.

- Космонавты не только летают, но и постоянно учатся. Перед тем, как полететь в космос, мы проходим серьёзную подготовку, сдаём 170 экзаменов, которые включают в себя интеллектуальные и психологические тесты, - отметил председатель РДШ.

Вместе с Алисой Крюковой ребята обсудили проекты. Впереди у них много дел, работа по реализации планов, внедрение их в школьную жизнь. И наши активисты РДШ активно включаются в эту работу и вовлекают в неё других школьников.

ЛЮБОВЬ, дарующая силы

Жена полковника в отставке Виктора Васильева - Елена Георгиевна, с честью прошагавшая вместе с мужем долгую военную службу, 14 апреля встретит 80-летие

Этот очерк я посвящаю преданным жёнам офицеров, которых не сломили сложные условия жизни в гарнизонах, бесконечная смена казённых квартир, неустроенный быт и многие другие обстоятельства, говорящие не в пользу крепости семейных отношений. Но те женщины, кто, несмотря ни на что, шёл с любимым плечом к плечу по тернистому пути, достойны восхищения и внимания пера журналиста.

Детский страх живёт в сердце

Сегодня у меня в гостях пенсионер Вооружённых сил СССР Виктор Васильев, который задолго до юбилея жены обратился в редакцию «СВ» - уж очень ему хочется сделать сюрприз любимой Лене. А когда настоящий офицер берётся за дело, оно обязательно выльется во что-то значимое и прекрасное. Например, в воспоминания, позволившие перелистать удивительные, трогательные, а порой трагические страницы семейного альбома Васильевых - Породиных. Итак, страница первая...

Каждый раз в преддверии очередной годовщины Великой Победы супруги Васильевы вспоминают своё горькое детство в годы войны с гитлеровской Германией. Память не в силах стереть время, наполненное ледяным страхом, потерями близких, заставившее быстро повзрослеть маленьких ребятшек.

- Наша с Леной родина - Житомирщина, находится недалеко от границы Украины с Польшей. Поэтому ужас войны обрушился на её жителей с первых дней, - делится горькими воспоминаниями Виктор Семёнович. - Моего отца, Семёна Куприяновича, который руководил колхозом имени 5-летия Октября, оставили в деревне Ксаверовка для организации подпольной борьбы с врагами, а его братья, Михаил, Аристарх, Иван и Василий, самоотверженно сражались на фронте.

По словам Виктора Семёновича, бандеровцы и недобровольные советской власти неоднократно угрожали семье председателя, в результате чего она вынуждена была покинуть родные места.

- Помню, какой ужас наводил на сельчан Старой Гуты строй немецких солдат, чекавивших шаг, - вспоминает Васильев. - Начиная с задних рядов шеренги, они рассыпались по домам и выискивали молодых людей для отправки на работу в Германию. Заслышав леденящий сердце топот, люди разбежались кто куда.

Почти перед самой войной, 14 апреля 1938 года, в другом селе Житомирской области, Барановка, у Егора и Лидии Породиных родилась вторая дочь Леночка. Малышке не исполнилось и двух лет, когда в советско-финской войне, 18 февраля 1940-го, погиб её отец Егор Гаврилович. А совсем скоро постучалась новая беда - началась кровопролитная Великая Отечественная. Несмотря на страх за детей, мама девоч-



Елена Васильева в гостях у дочери Инны в США (1997 г.)



Счастливым миг - цветы для любимой женщины (2016 г.)

ки, Лидия Григорьевна, стала связанной в партизанском отряде.

- Однажды фашисты арестовали маму Лены, и не избежать бы ей мучительных пыток и казни, если бы вовремя не подоспели партизаны, освободившие узников, - ворошит нелёгкие мысли Виктор Васильев. - Да-а-а, эхо той страшной войны до сих пор отдаётся болью в наших с Леной душах. Детская память очень цепкая. Спустя 20 лет после окончания войны со мной произошёл неординарный случай. На станции Дивизионная в Бурятии проходили центральные офицерские курсы по переподготовке офицеров Варшавского договора. Так вот, когда проходили строем военнотруженики из Германской Демократической Республики, оживал мой детский страх, а спина покрывалась холодным потом...

Два ручейка в одну реку сливаются

Сцену встречи Елены и Виктора срежиссировал его дядя - фронтовик Иван Куприянович, который после войны руководил областным потребительским союзом, где девушка работала товароведом.

- Я заканчивал учебу в Житомирском Краснознаменном зенитно-артиллерийском военном училище. Как-то дядя Иван говорит мне: «У меня такая хорошая девочка трудится! Давай познакомлю»...

Как словом, так и делом. Молодой лейтенант в назначенный час пришёл к дядюшке. И всё потекло как по маслу: удалось не только познакомиться с красавицей Леной, но и пригласить её в кино.

- Названия фильма не

помню - не до того было, - многозначительно говорит полковник в отставке. - Бывает же любовь с первого взгляда! Вот это про нас...

В октябре 1958-го перед отъездом по распределению в Свердловск Виктор пригласил Елену и её маму на ужин к своим родителям. На вечеринке он спросил невесту о согласии поехать с ним к месту службы и получил утвердительный ответ. Так ужин плавно перетёк в свадьбу. На следующий день, 20 октября, отец Виктора - председатель Соколовгорского сельского совета, вызвал своего секретаря, которая прямо на дому расписала молодых людей.

- Наше приданое складывалось из шерстяного одеяла, что выдали мне в училище, и подушки, доставшейся Лене от мамы. А первой мебелью служили казённая железная кровать и стол. С этим «богатством» мы и шагнули в офицерские будни.

С той трогательно-памятной минуты пролетело почти 60 лет жизни, наполненной переездами в военные гарнизоны Магнитогорска, Семипалатинска, Златоуста, Красноярск-45, Назарово, Кяхты...

Высокое звание жены офицера

Служба Родине - занятие не из лёгких. Виктора Семёновича постоянно не было дома: учения, дежурства, охрана военных объектов, учебные стрельбы, наряды...

- А как же жена? - спросите вы, - продолжает рассказ Васильев. - Её участь - провожай, встречай, жди и тяни груз семейных проблем на себе. Моя Лена была для меня самым мощным тылом. Я всегда знал, что дома меня

с нетерпением ждут мои дорогие девочки, поэтому в любую свободную минуту рвался к ним.

- Часто слышали упреки от жены?

- Никагда. Только один раз её нервы не выдержали: в Кяхте нам дали квартиру, а в ней - стены закопчённые, кухонная плита сломана, горы мусора. Лена, увидев такой беспорядок, горько разрыдалась. Но делать было нечего, взяла себя в руки - и за уборку!

- Ведь не только вы с Еленой Георгиевной мотались по стране, но и вашим дочерям было сложно привыкать к новым школам...

- Это так. В 1967-ом старшая Света пошла в первый класс. Мы тогда жили в гарнизоне, который стоял в казахской степи. До штаба округа 70 километров, до ближайшего города - более 30-ти. Пришлось возить дочь в школу. Однажды в зимнюю стужу с ледяным ветром в дороге сломался автомобиль. Благо водитель бегом донёс дочку до трансформаторной подстанции, где дежурили электрики, а жена тогда обморозила себе ноги. После этого мы стали снимать квартиру в Семипалатинске, и только в выходные дни встречались всей семьёй, да и то не всегда.

- Где родилась ваша младшая дочка?

- Инна появилась на свет в Житомире в 1969 году. Вскоре после родов Лена вернулась с дочками ко мне в Красноярск-45. С наступлением холодов в квартире стоял такой колотун, что малышку пеленали под одеялом возле печки. Тогда я поставил условие командованию части: либо даёте квартиру в бараке с центральным отоплением, либо перевозю семью в штаб. Вы не представляете, какую

радость мы испытали, получив жильё со всеми удобствами!

Кроме налаживания быта в 13-ти казённых квартирах, воспитания дочерей, Елена Георгиевна имеет внушительный трудовой стаж, хотя многие жёны военных вообще не работали по причине сложности устроиться на работу в военном гарнизоне. Кем только ни трудилась Елена Васильева: сотрудником планового отдела в типографии, библиотекарем, воспитателем детского сада, работала в райкоме партии и горисполкоме. За добросовестный труд награждена многими грамотами и Благодарственными письмами, денежными премиями, Знаком «Победитель социалистического соревнования» и медалью «Ветеран труда».

Самые тёплые слова о любимой

- Любовь - это основа всего, - рассуждает Виктор Васильев. - Можно пережить любые трудности, когда рядом любимый человек. Как только намечался очередной переезд, Лена по-военному быстро собирала вещи, и мы отправлялись к новому месту моей службы. Даже самые неухоженные квартиры она превращала в уютное гнездышко.

- Виктор Семёнович, как бывший военный командуете в семье?

- Нет, - улыбается мой собеседник. - Дома я рядовой.

- Есть ли у вас личный рецепт счастья?

- Надо сохранить чувства к любимому человеку на протяжении всей жизни и относиться к нему так, как будто вам вечно 18...

Так и живут Васильевы в любви, счастье и взаимопонимании шесть десятков лет. Воспитали двух прекрасных дочерей - Светлану (программиста) и Инну (бухгалтера), которая живёт в США. У них четверо внуков и столько же правнуков.

- Как судьба связала вас с Саяногорском?

- Нас позвала сюда в 2004-ом дочь Света. Мы ни разу не пожалели о переезде. Здесь воздух другой, энергетика особая. Обожаем с Леной копаться на даче. Люблю пилить, строгать и строить из дерева. Ведём с женой здоровый образ жизни. Пошатнувшееся здоровье поддерживаем рецептами из вестника «ЗОЖ». Грех жаловаться, жизнь удалась. Не дают лишь покоя сердцу страшные воспоминания о Великой Отечественной войне, особенно накануне 9 Мая...

Лариса ПРОХОРОВА

Возможность окунуться в театральную жизнь страны саяногорцам предоставили компания РУСАЛ и Благотворительный фонд Олега Дерипаски «Вольное дело», который 12 лет назад начал поддержку лучшей театральной школы России. Выпускники актёрского курса Игоря Золотовицкого и Сергея Земцова представили на суд зрителя разные по жанру дипломные спектакли.

Второй год подряд выпускники школы-студии МХАТ участвуют в фестивале РУСАЛа и привозят в наш город интереснейшие постановки. Вот и сегодня во Дворце культуры «Визит» негде упасть яблоку. Пока публика заполняет зрительный зал, на сцене режутся мхатовцы, забрасывая на импровизированное дерево связанные мини-кеды. Кто-то из них, усевшись на ковёр, поёт под гитару. Такой предыстории к спектаклю ранее не приходилось встречать. И в этом тоже некая изюминка талантливой актёрской смены.

Третий звонок даёт старт приветственным речам. На сценические подмостки поднимаются управляющий директор САЗа Евгений Попов, заместитель генерального директора по коммуникациям и международным проектам фонда Олега Дерипаски «Вольное дело» Екатерина Светличная и режиссёр, преподаватель

школы-студии Илья Бочарников, который признаётся:

- Для начинающих артистов участие в «РУСАЛ Фестивале» - огромный опыт и вдохновение... И так, три, две, одна минута и... уже ничто не может отвлечь сотни зрительских глаз от происходящего на сцене, где поёт, парит, гремит, танцует, перетекает из одной формы в другую, звенит множеством музыкальных инструментов и подручных предметов необычный спектакль «ЧудоЧудоЧеловек» по мотивам жизни и творчества Корнея Чуковского.

В совершенно необычной манере артисты рассказывают об удивительном, неординарном человеке, каким был известный советский писатель, журналист, критик и литератор Корней Иванович Чуковский. В судьбу писателя выпускники школы-студии мастерски вплетают отрывки из его произведений и стихов. Знакомые всем с детства «Федорино горе», «Муха-Цокотуха», «Доктор Айболит» звучат в жанре музыкальной трагикомедии.

- Что творят?! Ну что творят?! - поворачивается ко мне впереди сидящая Ольга Зиновьева.

Творят, да ещё как талантливо! А какие голоса! Какая гибкость, музыкальность!

Саяногорск стал ближе к МХАТу



Сцена из спектакля «Безымянная звезда»

Одним словом, ТАЛАНТИЩЕ! Придумать такое... Нет слов - снимаю шляпу.

На следующий день ребята представляют спектакль по одноимённой пьесе румынско-

го драматурга Михайя Себастиана «Безымянная звезда». И снова буря эмоций, оваций и восторженных возгласов. Молодые актёры по-правдашнему проживают судьбу своих геро-

ев. В их игре ни тени лукавства и фальши. Все образы взяты из жизни, где зачастую возникшая настоящая любовь так же не может променять роскошные апартаменты, сытую и скучную жизнь на неустроенный быт, но с любимым. Незнакомка Мона так и остаётся безымянной звездой в сердце Учителя. О ней он вечно будет помнить, но никогда не приблизится, точно так же, как и к открытой им звезде на ночном небосклоне...

В этом году масштабный социокультурный проект «РУСАЛФестивал#Театр» подарил молодым саяногорцам и жителям Хакасии уникальную возможность - показать свой талант и пройти прослушивание у педагогов школы-студии МХАТ. Ура! Пять счастливиц удостоены подобной чести.

Заканчивая повествование, в качестве яркого восклицательного знака приведу слова Евгения Попова:

- Для нашей компании в приоритете не только производство, но и социально-культурное развитие регионов присутствия. РУСАЛ делает всё, чтобы проекты, как «РУСАЛ Фестивал», набирали обороты, прививали высокую культуру молодёжи, повышали престиж разных жанров искусства, поддерживали российскую науку и спорт...

Концерт

На крыльях музыки

Тёплый апрельский вечер подарил жителям Саяногорска уникальную возможность - весело и зажигательно отпраздновать вместе с квинтетом народной студии эстрадного вокала «Прима» ДК «Визит» пятый день рождения.

На географической карте вам ни за что не отыскать пятого океана, а вот солисты «Примы» Виктория Юринская, Галина Мячина, Александр Клаповский и Сергей Панарин доказали всем, что он есть. Океан окутывает Землю удивительным шлейфом и погружает с головой в свои магические глубины. И ты тонешь, тонешь в пучине прекрасных звуков, мелодий, песен, из которых и соткана уникальная океаническая стихия - Музыка. Знайте, пятый океан есть...

Но вернёмся к завораживающему действию, созданному командой профессионалов под руководством Заслуженного работника культуры Российской Федерации и Республики Хакасия, директора ДК «Визит» Галины Вайсберг. На заднике сцены - огромный размер телевизора «Горизонт-204», в котором во время исполнения попури мелькают щипающие душу кадры. Вы спросите, почему? Да потому что в них запечатлён огромный кусок жизни поколения 70-80-х годов прошлого столетия: строительство Саяногорска, мчащиеся поезда, безбрежная тайга и горные реки, осваивать которые ехали тысячи комсомольцев... Любящие со сцены песни зрители, все как



Верхний ряд: Виктория Юринская, Александр Клаповский и Сергей Панарин. За роялем - Галина Мячина

один, подхватывают и поют вместе с солистами. У меня такое ощущение, что для нас с коллегой не заканчивается конкурс «пляска сидя». Мы пляшем, поём, улюлюкаем, создаём руками волну, кричим «Браво!», визжим от восторга... Думаете, нас кто-нибудь осуждает?! Ничего подобного! Так ведут себя практически все гости праздника, постоянно осыпаящие артистов овациями.

Сегодня просто фейерверк воспоминаний. Какие только музыкальные произведения солисты не дарят публике: песни времён Всесоюзных комсомольско-молодёжных строек, попури «русское», «советское», «диско-танцевальное», «зарубежное». Среди зажигаемых мелодий звучат трогательно-лирические песни из репертуара Валерия Ободзинского и Игоря Талькова.

Украшением номеров становятся хореографические постановки друзей квартета - народного коллектива эстрадного танца «ТанцПарад». И что поражает меня каждый раз в гостях у визитовцев: вроде бы промчится небольшой отрезок времени между выступлениями, а, глянь, уже опять новые костюмы и новые номера. Браво!

...Окончено сказочно-красивое, прошедшее на отпадном драйве (уж, простите, подбираю слова по эмоциям) представление, но зрители, стоя, продолжают аплодировать и не отпускают артистов. Уважаемые саяногорцы, если у вас есть желание открыть для себя пятый океан - вам в «Визит», где 13 апреля в 18.00 состоится следующая встреча с талантливнейшей вокальной четвёркой. Приходите, не пожалеете!

Гастроли

«Этажи - это жизнь»

Под таким названием во Дворце культуры «Визит» прошёл концерт солиста Хакасской республиканской филармонии имени Чаптыкова Олега Гриценко.

В ноябре прошлого года в гостях у саяногорцев побывали титулованные солисты республиканской филармонии - Заслуженный артист республик Хакасия и Алтай Артур Марлужоков, Заслуженная артистка Хакасии Ольга Васильева и нетитулованные, но от этого их творчество не менее значимо, - Даниил Тарасов, Олег Гриценко и Анастасия Алексеева. Тогда каждый номер концерта был встречей с прекрасным и ярким далёко. Помню, как трогательно прозвучала просьба зрительницы к дирижёру оркестра Вячеславу Инкижекову: «Приезжайте к нам ещё. Ну, правда, обещайте приехать».

И вот на сцене «Визита» - новая программа коллективов филармонии, в которой солирует Олег Гриценко в сопровождении джаз-бэнда. Ухо улавливает слева и справа вопрос зрителей: «А где оркестр?». М-да, похоже, многих горожан сюда привёл магический бренд «симфонический оркестр Хакасской республиканской филармонии».

Вот вам и сюрприз! Кстати, сегодня непривычно много. Например, горожане привыкли видеть солисток Ольгу Васильеву и Анастасию Алексееву в концертных платьях, а здесь они блещут современным стилем одежды. Потёртые джинсы четвёрки джаз-бэнда

филармонии далеки от фрака и бабочки Инкижекова. Да и сам репертуар составлен из песен отечественной и зарубежной эстрады нынешнего компьютерно-прагматичного времени, хотя с абсолютно новым прочтением.

И в этом своя фишка! Следовательно, филармония - живой подвижный «организм», который может быть классическим, ультрасовременным, народным, эпическим... Подтверждением моих слов насчёт «самобытности» становится участие в программе солистов ансамбля хакасского танца «Күн сузы», который по праву считается национальным достоянием республики. Это ли не классное «па» - нате, переверните песню Агугина с полётном рук-крыльев танцоров «Күн сузы» в национальных костюмах.

Сегодня больше улюлюкают «задворки» зрительного зала, занятые молодым поколением Саяногорска. Представители же «золотых» 70-80-х сдержаны в эмоциях. Они оценивают, медленно погружаются в непривычное для них творчество и всё-таки нет-нет да и срываются на бурные аплодисменты.

...Уже в очереди в гардероб встречаю отца Рустика, который говорит:

- Очень хороший концерт. Спасибо жене, что вывела меня в люди...

О, если представитель церкви так считает, значит, артистам удалось задеть нужные струны души, которые завибрировали, запели, наполнили душу радостью...

На мероприятиях побывала Лариса ПРОХОРОВА

Субсидии на развитие агропромышленного комплекса РХ

В целях реализации государственной программы Республики Хакасия «Развитие агропромышленного комплекса Республики Хакасия и социальной сферы на селе на 2013-2020 годы», утвержденной постановлением Правительства Республики Хакасия от 19.11.2012 г. № 781 (с последующими изменениями), Правительство Республики Хакасия утвердило Порядок предоставления в 2018 году субсидий на развитие агропромышленного комплекса Республики Хакасия, источником финансового обеспечения которых являются средства республиканского бюджета Республики Хакасия.

Субсидии имеют целевое назначение и предоставляются юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям в целях возмещения понесенных затрат в связи с производством (реализацией) товаров, выполнением работ, оказанием услуг, предусмотренных Порядком, а именно:

а) в рамках подпрограммы «Создание общих условий функционирования сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия»:

- субсидии на техническую и технологическую модернизацию сельского хозяйства;
- субсидии на выращивание овощных культур и картофеля для граждан, пострадавших от чрезвычайной ситуации природного характера;
- субсидии на создание общих условий функционирования сельского хозяйства;
- б) в рамках подпрограммы «Развитие подотрасли животноводства, переработки и реализации продукции животноводства»:
- субсидии на поддержку племенного животноводства;
- субсидии на развитие мясного скотоводства;
- субсидии на развитие молочного скотоводства;
- субсидии на воспроизводство птицы;
- субсидии на развитие овцеводства и козоводства;
- субсидии на развитие табунного и спортивного коневодства и мараловодства;
- в) в рамках подпрограммы «Развитие

подотрасли растениеводства, переработки и реализации продукции растениеводства:

- субсидии на поддержку элитного семеноводства;
- субсидии на приобретение и внесение минеральных удобрений и средств защиты растений;
- субсидии на сохранение и рациональное использование земель сельскохозяйственного назначения;
- субсидии на развитие теплиц и овощехранилищ;
- г) в рамках подпрограммы «Развитие товарного рыбоводства и рыболовства»:
- субсидии на приобретение рыбопосадочного материала и кормов, используемых в рыбоводстве;
- субсидии на приобретение установок замкнутого водоснабжения, на выполнение работ (оказание услуг) по подаче воды в рыбохозяйственные водоемы;
- субсидии на приобретение техники и оборудования, используемых в рыбоводстве;

д) в рамках подпрограммы «Развитие мелиорируемых земель сельскохозяйственного назначения на территории Республики Хакасия»:

- субсидии на проектирование строительства, реконструкции, технического перевооружения внутрихозяйственных мелиоративных систем и отдельно расположенных гидротехнических сооружений;
- субсидии на возмещение части затрат на строительство, техническое оснащение внутрихозяйственных мелиоративных систем капельного орошения для закладки многолетних садовых насаждений.

Более подробную информацию можно получить на официальном сайте муниципального образования город Саяногорск в разделе «Город сегодня» → «Экономика» → «Сельское хозяйство» → «Информация».

Ирина ВЕДУНОК,
специалист по сельскому хозяйству
отдела экономики и развития
администрации г. Саяногорска

Со 2 апреля по 26 октября в Республике Хакасия будет проходить региональная экологическая акция «Фруктовый сад» (далее - акция «Фруктовый сад»), организатором которой в регионе выступает Государственное казенное учреждение Республики Хакасия «Дирекция по особо охраняемым природным территориям Республики Хакасия» (далее - ГКУ РХ «Дирекция ООПТ Хакасии»).

Целью данной акции является привлечение внимания общественности к проблемам сохранения растительных насаждений на территории республики, улучшение качества природной среды региона, формирование экологического сознания и развития экологической культуры населения.

В акции могут принять участие все желающие. Для этого жителям республики необходимо самостоятельно организовать и провести мероприятия по посадке плодовых и декоративных деревьев и кустарников, разработать мероприятия по сохранению данных посадок.

Территориями, выбранными для озеленения, могут быть дворовые территории жилых многоквартирных домов, организаций, участвующих в акции «Фруктовый сад», места общего пользования населенных пунктов (парки, скверы, улицы, стадионы и др.), прочие территории, нуждающиеся в озеленении.

По итогам проведенных мероприятий участники акции направляют отчет в адрес ГКУ РХ «Дирекция ООПТ Хакасии» для подведения итогов. Будут учитываться количество высаженных деревьев и кустарников, площадь озелененной территории, эстетичность насаждений, перечень мероприятий, направленных на сохранение посадок.

Победители акции будут награждены дипломами и ценными призами. Всем участникам акции будут вручены Благодарственные письма.

ГКУ РХ «Дирекция ООПТ Хакасии» приглашает жителей города Саяногорска принять активное участие в данной акции.

ПОЛОЖЕНИЕ

о проведении региональной экологической акции «Фруктовый сад»

Общие положения

1. Настоящее Положение определяет порядок организации и проведения региональной экологической акции «Фруктовый сад» (далее - акция «Фруктовый сад») на территории Республики Хакасия.

2. Организатором акции «Фруктовый сад» является Государственное казенное учреждение Республики

«Фруктовый сад»

Хакасия «Дирекция по особо охраняемым природным территориям Республики Хакасия» (далее - ГКУ РХ «Дирекция ООПТ Хакасии»).

Акция «Фруктовый сад» проводится при поддержке Государственного комитета по охране объектов животного мира и окружающей среды Республики Хакасия, Федерального государственного бюджетного учреждения «Государственный заповедник «Хакасский».

Цель акции «Фруктовый сад»

Привлечение внимания общественности к проблемам сохранения растительных насаждений на территории Республики Хакасия, улучшение качества природной среды региона, формирование экологического сознания и развитие экологической культуры населения.

Задачи акции «Фруктовый сад»

1. Восполнение, сохранение и создание новых растительных насаждений на территории Республики Хакасия.
2. Экологическое образование, воспитание и просвещение населения Республики Хакасия.
3. Популяризация мероприятий, направленных на осуществление полезной социально-экологической деятельности.

Сроки проведения акции «Фруктовый сад»

Со 2 апреля по 26 октября 2018 года.

Участники акции «Фруктовый сад»

В акции «Фруктовый сад» могут принять участие все желающие.

Порядок проведения и содержание акции «Фруктовый сад»

В рамках акции «Фруктовый сад» необходимо провести мероприятия по посадке плодовых и декоративных деревьев и кустарников, разработать мероприятия по сохранению данных посадок.

Рекомендуемые территории для озеленения:

- дворовые территории жилых многоквартирных домов;
- территории организаций, участвующих в акции «Фруктовый сад»;
- места общего пользования населенных пунктов (парки, скверы, улицы, стадионы и др.);
- прочие территории, нуждающиеся в озеленении.

По итогам проведенных мероприятий в рамках акции «Фруктовый сад» участники направляют отчет в адрес ГКУ РХ «Дирекция ООПТ Хакасии» (655017, Республика Хакасия, город Абакан, улица Вяткина, д. 4а, 3 этаж, каб. 306, электронная почта direkcia@yandex.ru) не позднее 26 октября 2018 года.

Экологическая акция

Требования к предоставлению отчёта:

Отчёт участников акции «Фруктовый сад» должен содержать:

- фамилию, имя, отчество и контактные данные (номер телефона, адрес электронной почты) ответственного за организацию и проведение мероприятий в рамках акции «Фруктовый сад»;
- список участников с полным указанием фамилий, имен и отчеств, возраста участников;
- сроки и места проведенных мероприятий;
- количество и наименование высаженных деревьев и кустарников;
- общая площадь озелененной территории;
- фото озелененной территории до и после высадки деревьев и кустарников;
- фото участников в период проведения посадок, общее фото участников на фоне озелененной территории;
- перечень разработанных мероприятий по сохранению посадок;
- ссылки на новости о проведенных мероприятиях, размещённые на официальных сайтах, в социальных сетях, ссылки на публикации в СМИ (если имеются).

Подведение итогов акции «Фруктовый сад»:

Итоги акции «Фруктовый сад» будут подведены с 29.10.2018 г. по 02.11.2018 г.

В ходе проведения итогов и оценки предоставленных отчётов будет учитываться:

- количество высаженных деревьев и кустарников;
 - площадь озелененной территории;
 - эстетичность насаждений;
 - перечень мероприятий, направленных на сохранение посадок;
 - соответствие требованиям предоставленного отчёта.
- Победители акции «Фруктовый сад» будут награждены дипломами и ценными призами. Всем участникам акции будут вручены Благодарственные письма.
- Координаты для обратной связи** - ведущий инженер по охране окружающей среды (эколог) Юлия Сергеевна Береговая и ведущий инженер по охране окружающей среды (эколог) Онея Олеговна Шаталова.
Контактный телефон: 8 (3902) 224-224, e-mail: direkcia@yandex.ru.

Сергей БОРИСОВ,
заместитель Главы МО г.Саяногорск по ЖКХ,
транспорту и строительству

Порядок применения патентной системы налогообложения

Разъяснение

В соответствии с п. 1 ст. 346.42 Налогового кодекса РФ (НК РФ), патентная система налогообложения (ПСН) применяется индивидуальными предпринимателями наряду с иными режимами налогообложения, предусмотренными законодательством Российской Федерации о налогах и сборах.

Перечень видов деятельности, в отношении которых может применяться ПСН, приведен в п. 1 ст. 346.43 НК РФ.

В соответствии с пунктом 1 статьи 346.50 НК РФ для индивидуальных предпринимателей, применяющих патентную систему налогообложения, установлена налоговая ставка в размере 6%.

Пунктом 7 статьи 346.43 НК РФ установлено, что законами субъектов Российской Федерации устанавливаются размеры потенциально возможного к получению индивидуальным предпринимателем годового дохода по видам предпринимательской деятельно-

сти, в отношении которых применяется патентная система налогообложения. В Хакасии размер потенциально возможного дохода установлен Законом Республики Хакасия от 05.10.2012 г. № 90-ЗРХ 5 октября 2012 года.

Документом, удостоверяющим право на применение патентной системы налогообложения, является патент. Заявление на получение патента представляется в налоговый орган по месту жительства индивидуального предпринимателя не позднее чем за 10 дней до начала применения ПСН.

Заявление представляется по форме, утверждённой Приказом ФНС России от 11.07.2017 г. № ММВ-7-3/544@, лично или через представителя, в виде почтового отправления с описью вложения или в электронной форме по телекоммуникационным каналам связи.

Налоговый орган обязан в течение пяти дней со дня получения заявления на получение патента, а в случае, предусмотренном абза-

цем третьим пункта 2 настоящей статьи, со дня государственной регистрации физического лица в качестве индивидуального предпринимателя выдать или направить индивидуальному предпринимателю патент или уведомление об отказе в выдаче патента.

Что касается применения патентной системы налогообложения самозанятыми гражданами, данная категория не относится к индивидуальным предпринимателям, в связи с чем применение ими патентной системы налогообложения действующим налоговым законодательством не предусмотрено, т.к. в соответствии с пунктом 70 статьи 217 НК РФ начиная с 01.01.2017 г. доходы в виде выплат (вознаграждений), полученных от граждан физическими лицами, не являющимися индивидуальными предпринимателями, за оказание услуг для личных, домашних и (или) иных подобных нужд относятся к доходам, не подлежащим налогообложению.

К данным услугам относятся:

- услуги по присмотру и уходу за детьми, больными лицами, лицами, достигшими возраста 80 лет, а также иными лицами, нуждающимися в постоянном постороннем уходе по заключению медицинской организации;
- услуги по репетиторству;
- услуги по уборке жилых помещений, ведению домашнего хозяйства.

Законом субъекта Российской Федерации могут быть установлены также иные виды услуг, однако до настоящего времени перечень видов услуг, доходы от которых освобождаются от налогообложения, законодательными органами Республики Хакасия не дополнен.

В соответствии с пунктом 7.3 статьи 83 НК РФ по постановке на учет (снятие с учета) физическое лицо, не являющееся индивидуальным предпринимателем и оказывающее без привлечения наемных работников услуги физическому лицу для личных, домашних и (или) иных подобных

нужд (самозанятые граждане), в указанном качестве осуществляется налоговый орган по месту жительства этого физического лица на основании предоставляемого им в любой налоговый орган по своему выбору соответствующего уведомления.

Форма и формат данного уведомления утверждены Приказом ФНС России от 31.03.2017 г. № ММВ-7-14/270@. Форма Уведомления и порядок её заполнения размещены на сайте ФНС России (www.nalog.ru: Главная страница / Учет организаций и физических лиц / Учет физических лиц).

При постановке на учет (снятии с учета) физического лица на основании пункта 7.3 статьи 83 НК РФ уведомление о постановке на учет (снятии с учета) в налоговом органе не выдается (не направляется) (пункт 2 статьи 84 Кодекса). По просьбе физического лица на представленной им копии Уведомления проставляется отметка о приеме Уведомления и дата приема.

Поддержка детям от государства

Жители Республики Хакасия при рождении (усыновлении) третьего ребёнка или последующих детей, имеющие гражданство Российской Федерации, постоянно проживающие на территории республики, имеют право на получение средств (части средств) республиканского материнского (семейного) капитала.

Сертификат на республиканский материнский (семейный) капитал могут получить женщины, родившие (усыновившие) третьего ребёнка или последующих детей начиная с 1 января 2012 года (в том числе в случае смерти первого, второго, третьего ребёнка и (или) последующих детей), при условии, что была произведена государственная регистрация его (их) рождения, если ранее им не был выдан сертификат;

- мужчины, являющиеся единственными усыновителями третьего ребёнка или последующих детей, если решение суда об установлении усыновления ребёнка вступило в законную силу начиная с 1 января 2012 года (в том числе в случае смерти первого, второго, третьего ребёнка и (или) последующих детей), при условии, что была произведена государственная регистрация его (их) рождения, если ранее им не был выдан сертификат;

При возникновении права на получение сертификата не учитываются дети, в отношении которых данные лица были лишены родительских прав или в отношении которых было отменено усыновление, а также усыновленные дети, которые на момент усыновления являлись пасынками или падчерицами данных лиц.

Право на получение сертификата возникает со дня рождения (усыновления) соответственно третьего ребёнка или последующих детей независимо от времени, прошедшего с даты рождения (усыновления) предыдущего ребёнка (детей), и может быть реализовано однократно не ранее чем по истечении трёх лет со дня рождения (усыновления) третьего ребёнка или последующих детей.

Для получения сертификата на республиканский материнский (семейный) капитал необходимо предоставить документы:

- заявление по установленной форме;
- паспорт заявителя (оригинал и копия);
- свидетельство о рождении детей (оригиналы и копии);
- паспорт ребёнка, достигшего 14 лет (оригинал и копия).

Республиканский материнский (семейный) капитал установлен на 2018 год в размере 100,0 тыс. рублей. Размер индексации республиканского материнского (семейного) капитала устанавливается законом Республики Хакасия о республиканском бюджете на очередной финансовый год. В таком же порядке осуществляется индексация размера оставшейся части суммы средств республиканского материнского (семейного) капитала.

Лица, имеющие сертификат, могут распоряжаться средствами республиканского материнского (семейного) капитала в полном объёме, либо по частям по следующим направлениям:

- 1) улучшение жилищных условий;

- на приобретение (строительство) жилого помещения, осуществляемое гражданами посредством совершения любых не противоречащих законодательству Российской Федерации сделок и участия в обязательствах (включая участие в жилищных, жилищно-строительных и жилищных накопительных кооперативах), путём безналичного перечисления указанных средств организации, осуществляющей отчуждение приобретаемого жилого помещения, либо организации, в том числе кредитной, предоставившей по кредитному договору (договору займа) денежные средства на указанные цели;

- на строительство, реконструкцию объекта индивидуального жилищного строительства, осуществляемые гражданами без привлечения организации, осуществляющей строительство (реконструкцию) объекта индивидуального жилищного строительства, в том числе по договору строительного подряда (далее - строительная организация), путём перечисления указанных средств на банковский счёт лица, имеющего сертификат;

- на компенсацию затрат за объект индивидуального жилищного строительства, построенный (реконструированный) лицом, имеющим сертификат, или его супругом (супругой) не ранее возникновения права на дополнительные меры социальной поддержки без привлечения организации, осуществляющей строительство (реконструкцию) объекта, в том числе по договору строительного подряда, путём перечисления указанных средств на банковский счёт лица, имеющего сертификат.

Приобретаемое с использованием средств (части средств) республиканского материнского (семейного) капитала жилое помещение должно находиться на территории Республики Хакасия.

2) получение среднего профессионального или высшего образования ребёнком (детьми):

- на оплату платных образовательных услуг, оказываемых государственными, муниципальными и негосударственными образовательными организациями, получившими соответствующую лицензию в установленном порядке и имеющими государственную аккредитацию.

3) проведение лечения ребёнка (детей):

- на оплату платных медицинских услуг ребёнку (детям) в лечебно-профилактических учреждениях на территории Российской Федерации;

- на оплату платных медицинских услуг как родному ребёнку (детям), так и усыновлённым, в том числе первому, второму, третьему и (или) последующим детям.

Распоряжение средствами республиканского материнского (семейного) капитала может осуществляться лицами, имеющими сертификат, одновременно по трём направлениям.

Приём заявлений с необходимыми документами производится через Единый портал государственных и муниципальных услуг: <http://www.gosuslugi.ru> или МФЦ Хакасии: Заводской м-он, дом 58, телефон: 2-82-02.

Татьяна СОСНИНА,
заведующая отделом по проблемам семьи, назначению и выплате пособий ГКУ РХ «УСПН г. Саяногорска»

Положена выплата за твёрдое топливо

Лицам льготной категории, проживающим в частном секторе в жилых помещениях с печным отоплением, полагается денежная выплата.

Постановлением Правительства РХ от 05.12.2017 г. № 628 утверждена отпускная цена за единицу твёрдого топлива на 2018 год. Стоимость одной тонны угля каменного составляет 2248 руб., 1 куб. м дров на территории городского округа - 1200 руб.

Указанная цена используется при расчёте размера денежной выплаты за топливо льготным категориям граждан, имеющим право на скидку по оплате коммунальных услуг (в том числе твёрдого топлива), проживающим в жилых помещениях с печным отоплением.

Для получения денежной выплаты за топливо льготникам необходимо до конца текущего года обратиться в ГАУ РХ «МФЦ Хакасии» с заявлением и предоставить в обязательном порядке финансово-лицевой счёт либо выписку из домоводной книги, паспорт и льготное удостоверение. Адрес ГАУ РХ «МФЦ Хакасии»: г. Саяногорск, Заводской м-он, д. 58, тел.: 2-82-02, 6-34-24.

Льготники, проживающие в Майне, могут обратиться с заявлением на предоставление денежной выплаты за твёрдое топливо в отделение ГАУ РХ «МФЦ Хакасии» посёлка (здание администрации), телефон для справок: 8-962-800-1771.

Льготникам, обращающимся впервые за указанной выплатой, имеющим право на оплату коммунальных услуг (в том числе на твёрдое топливо) на занимаемую общую площадь жилого помещения без учёта региональных стандартов нормативной площади жилого помещения, к перечисленным документам необходимо предоставить технический паспорт жилого строения.

Заявление на предоставление денежной выплаты за топливо также можно подать, пользуясь возможностями Единого портала государственных и муниципальных услуг. Справки по телефонам: 2-69-90, 2-69-93.

Светлана ЛЮБИМОВА,
зав. отделом ГКУ РХ «УСПН г. Саяногорска»

Компенсация расходов

К сведению

Государственное казённое учреждение Республики Хакасия «Управление социальной поддержки населения города Саяногорска» информирует педагогических работников образовательных организаций, проживающих и работающих в сельских населённых пунктах, рабочих посёлках (посёлках городского типа), а также вышедших на пенсию, об изменении, внесённых 12 февраля 2018 года в Закон Республики Хакасия от 5 апреля 2011 года № 30-ЗРХ «О размере, условиях и порядке предоставления компенсации расходов на оплату жилых помещений, отопления и освещения педагогическим работникам образовательных организаций в Республике Хакасия, проживающим и работающим в сельских населённых пунктах, рабочих посёлках (посёлках городского типа)».

Согласно новой редакции статьи 3 указанного закона, для первичного обращения за получением компенсации расходов на оплату жилых помещений, отопления и освещения педагогического работника представляется в ГКУ РХ «УСПН г. Саяногорска» следующие документы:

- 1) заявление о возмещении

расходов, связанных с предоставлением мер социальной поддержки, с указанием способа доставки выплаты;

2) документ, удостоверяющий личность заявителя, и его копию;

3) документы, подтверждающие право на меры социальной поддержки:

а) справка с места работы - для работающих граждан;

б) справка, выданная органом, осуществляющим управление в сфере образования, соответствующего муниципального образования, на территории которого проживает гражданин, - для вышедших на пенсию педагогических работников;

4) документ, содержащий сведения о количестве лиц, зарегистрированных в жилом помещении;

5) справки, выданные организациями жилищно-коммунального хозяйства, содержащие сведения о размере общей площади жилого помещения и видах жилищных и коммунальных услуг, оказываемых педагогическому работнику, - для педагогических работников, проживающих в жилых домах с централизованным отоплением;

6) документы, содержащие сведения о размере общей площади жилого помещения, - для педагогических работников, проживающих в домах, не

имеющих централизованного отопления;

7) сведения об отсутствии (наличии) задолженности по оплате за жилое помещение и отопление;

8) реквизиты банковского счёта;

9) сведения о страховом номере индивидуального лицевого счёта застрахованного лица в системе обязательного пенсионного страхования (СНИЛС).

Кроме того, закон дополнен новой статьёй 5¹, гласящей, что информация о предоставлении компенсации расходов на оплату жилых помещений, отопления и освещения размещается в Единой государственной информационной системе социального обеспечения (ЕГИССО) в соответствии с Федеральным законом от 17 июля 1999 года № 178-ФЗ «О государственной социальной помощи».

Вопросы по назначению данной меры соцподдержки можно задать по телефону: 6-85-85, ГКУ РХ «УСПН г. Саяногорска», отдел по предоставлению мер социальной поддержки по ЖКУ, а также специалистам МФЦ.

Анна ШУЛЬЦ,
заведующая отделом по предоставлению мер социальной поддержки по ЖКУ ГКУ РХ «УСПН г. Саяногорска»

РЕСПУБЛИКА ХАКАСИЯ
ТЕРРИТОРИАЛЬНАЯ ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ КОМИССИЯ
ГОРОДА САЯНОГОРСКА
С ПОЛНОМОЧИЯМИ ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ КОМИССИИ
МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ГОРОД САЯНОГОРСК
ПО ВЫБОРАМ ДЕПУТАТОВ СОВЕТА ДЕПУТАТОВ
МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ГОРОД САЯНОГОРСК
ПЯТОГО СОЗЫВА

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

«07» апреля 2018 года № 105/816-6
**О регистрации депутата Совета депутатов
муниципального образования город Саяногорск
пятого созыва Кузнецова Сергея Витальевича**

На основании постановления территориальной избирательной комиссии города Саяногорска от 04 апреля 2018 года № 104/814-6 «О передаче вакантного мандата депутата Совета депутатов муниципального образования город Саяногорск пятого созыва зарегистрированному кандидату из муниципального списка кандидатов, выдвинутому ХАКАССКИМ РЕСПУБЛИКАНСКИМ ОТДЕЛЕНИЕМ Политической партии КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ КОММУНИСТЫ РОССИИ Кузнецову Сергею Витальевичу, учитывая заявление С.В. Кузнецова об отсутствии обязанностей, несовместимых со статусом депутата Совета депутатов муниципального образования город Саяногорск от 05 апреля 2018 года, в соответствии с частью 3 статьи 65 Закона Республики Хакасия «О выборах глав муниципальных образований и депутатов представительных органов муниципальных образований в Республике Хакасия», территориальная избирательная комиссия города Саяногорска **постановляет:**

1. Зарегистрировать депутата Совета депутатов муниципального образования город Саяногорск пятого созыва Кузнецова Сергея Витальевича.

2. Выдать зарегистрированному депутату Совета депутатов муниципального образования город Саяногорск пятого созыва удостоверение об избрании.

3. Направить настоящее постановление в Совет депутатов муниципального образования город Саяногорск.

4. Опубликовать настоящее постановление в газете «Саянские ведомости» и разместить на странице территориальной избирательной комиссии города Саяногорска официального сайта муниципального образования город Саяногорск в сети Интернет.
Г.Я. СЁМКИН,
председатель комиссии
О.В. ТОКМАЧЕВА,
секретарь комиссии

Кто знает, чем интересуется нынешняя молодёжь? Есть у неё любимые занятия, не связанные с учёбой и работой? «Легкотня! Мы знаем ответ на вопрос», - откликнутся многие. И назовут такие увлечения, как спорт, музыка, пение, танцы, мода, чтение, рыбалка, кулинария... Но это будут только napолнину правильные ответы, потому что многие из нынешних 20-30-летних отдадут предпочтение компьютерам, компьютерным играм и компьютерным технологиям.

Не надо грустить по этому поводу. Время стремительно меняется, а молодёжь, как самая динамичная часть общества, идёт в ногу с ним. Возможно, через поколение мы столкнёмся с засильем роботов, и наши внуки забудут около них обо всём на свете, а поседевшие, погружённые в устаревшие гаджеты и планшеты их родители, вполне предсказуемо будут сетовать: «Какая молодёжь пошла!».

Наверное, всё так и будет, а пока... В центральной городской библиотеке прошло мероприятие для молодёжи, с участием молодёжи и с молодёжной «начинкой» - игра «MIX увлечений юности Саяногорска». Три

Как бутоны раскрываются таланты!

команды в составе трёх человек, трудящихся в разных сферах жизнедеятельности города, - «Молодёжь интеллектуальная» (Николай Брагин, Анжела Маркелова и Юлия Милехина), «Молодёжь творческая» (Денис Титов, Роман Султанов и Пётр Клундук) и «Молодёжь спортивная» (Анастасия Врагова, Надежда Кузнецова и Илья Фадеев) - уселись рядком за столиками с ноутбуками и приготовились выполнить три задания в программе презентации (Microsoft PowerPoint). В роли зрителей и экспертов жюри заявила молодёжь студенческая.

Ведущая, заведующая отделом обслуживания Татьяна Темерова, объявила цель «глобального отрыва» - найти и поддержать инициативных молодых людей, которые смогут «заразить» своим творческим потенциалом и вовлечь сверстников в общественно полезную активность в городе.

В первом задании игроки создали импровизированные вкладки сайта с названиями команд и представились в рубриках «О нас» и «Галерея». Во втором разместили на своих



По жизни с творчеством идут

вкладах информационные элементы, разъясняющие, почему молодёжь должна оставаться в родном городе. В третьем задании продемонстрировали всё там же книгу, которая, на их взгляд, поможет юным гражданам Саяногорска развиваться в спорте или творчестве.

Между тем беспристрастные молодые эксперты смотрели в оба глаза, а пока команды готовились, не скучали и успели создать коллективный шедевр

- рассказ, в который каждый внёс свою лепту: продолжил и развил мысль предыдущего фантазёра. Все вместе на «ура» встретили динамичные музыкальные композиции в исполнении талантливых молодых вокалистов - Анжелики Акимовой и Романа Султанова.

Когда настала очередь выбрать лучших, скриншоты выполненных заданий с названиями команд разместили в группе «Саяногорск читаю»

ВКонтакте. Эксперты жюри присоединились к ней и завалили понравившиеся коллективы «лайками» и «репостами». Элементарный подсчёт количества нажатий на кнопку «Нравится!» вывел на первое место команду «Молодёжь творческая». Факт победы поднял ребятам настроение и побудил их хором донести до зрителей содержание девиза: «По жизни с творчеством идём и вдохновение несём!».

Команды «Молодёжь спортивная» и «Молодёжь интеллектуальная» не огорчились, что их подвинули на вторую позицию (взрослые же люди, а это игра!), но сочли долгом напомнить о своих девизах: «Владеть спортом - владеть миром!» и «Если интеллект - это сила, мы хотим, чтобы она победила!».

Одарённых дипломами, статуйками (и пирожными!) участников игры «MIX увлечений юности Саяногорска» аплодисментами подбодрили зрители, высказала слова напутствий Татьяна Темерова:

- Мечтайте впечатлениями, заражайтесь идеями, впечатляйтесь результатами!

В поддержку проекта «Трезвый город» в минувшую пятницу в очередной раз Саяногорский краеведческий музей предоставил площадку для выступления молодёжных коллективов студии «LOUD_STUDIO», которой руководит уже знакомый нам по библиотечной игре «MIX увлечений юности Саяногорска» Денис Титов.

Ещё тогда, в библиотеке, серьёзный и целеустремлённый Денис сожалел, что в молодёжной среде падает интерес к наиболее массовой и распространённой в настоящее время во всём мире музыкальной субкультуре - хип-хопу и рэпу как одному из основных элементов хип-хопа. А на концерте в краеведческом музее прослеживались попытки выразить себя именно в этом музыкальном направлении, хотя молодые и неопытные пока ещё смешивают музыкальные стили, произвольно склоняются к року, джазу и откровенно подражают западным исполнителям. Отсюда и манера исполнения, и английский язык, и слишком выраженное звучание музыкальных инструментов.

Право выставить своё творчество на суд зрителей в краеведческом музее получили не все группы «LOUD_STUDIO», а только те, кто достиг определённых высот в творческой самореализации и адаптации к современному ритму и стилю жизни - «Когнитивный диссонанс», «Аляска», «ОМАГАД»... Уверенно чувствовали себя на площадке юные солисты - Елена Смольникова, Софья Томчаковская, Ангелина Шульц. Позитивом зарядил необыкновенно талантливый музыкант и вокалист Лев Чеканов. Помяните моё слово, об этом парне мы ещё услышим, когда он покорит музыкальный Олимп и прославит своим талантом родной Саяногорск!

Когда звук - весь мир



Яркая палитра талантов

Уже сегодня Лев состоялся в различных музыкальных жанрах - классике, джазе, народной музыке, проявил себя в различных городских мероприятиях, например, в конкурсе «Зимний action». На порядок выше мастерство группы «LOUD_BEND», где ярким солистом с настоящей сопрано выступил неподражаемый Сергей Кудрявцев, директор краеведческого музея.

А как всё начиналось? - Мне было 12 лет, когда я увидел по бегущей строке местного телеканала рекламу музыкальной студии «Суперэтнос». Пришёл, познакомился с Игорем Юрьевичем Бондаревым - музыкантом, бывшим басистом группы «Эксперимент», увлечённым человеком. Уже нет его с нами... Он обучал детей и взрослых игре на музыкальных инструментах, сколотил мощную группу «Квазар», 20 лет тянул музыкальную студию, - в темпе пробежался по дорогам своей музыкальной судьбы Денис Титов. - Я занимался у Игоря Юрьевича три года, учился играть на гита-

ре, бас-гитаре, барабанах, а потом взял паузу до 26-летнего возраста.

События развивались стремительно... Игорь Бондарев тяжело заболел и попросил своего ученика Дениса Титова заменить его:

- Попробовали - понравилось и мне, и ему. От Игоря Юрьевича осталось пять человек, они ждали нового руководителя, остальных я набрал сам. Зарегистрировался индивидуальным предпринимателем и уже три года работаю.

С Романом Султановым и Петром Клундуком Денис встретился там же, в студии Игоря Бондарева, когда им было по 13-14 лет:

- По музыке «не стрелковались», а потом и общие музыкальные интересы появились. С Романом «замутили» проект благотворительного концерта, замахнулись на новую группу, потому что Рома выступает в четырёх ипостасях - поэт-песенник, композитор, музыкант и исполнитель вокальных произведений. Пётр, отличный музыкант, играет на клавиш-

ных инструментах, бас-гитаре и барабанах, но у него семья, двое детей, и на музыку времени почти не остаётся.

Студию Дениса Титова начали узнавать в городе. Может, заинтересованность Сергея Кудрявцева играет «на руку» кумиру саяногорской молодёжи?

- С какой целью организуются в музее музыкальные тусовки? - задала я вопрос Сергею Александровичу.

- С воспитательной целью и целью организации досуга, чтобы молодёжь не слонялась по улицам, а занималась творчеством, в частности, музыкой, - ответил директор учреждения культуры. - Я вижу в этом одни только плюсы - юные граждане стали чаще заглядывать в музей, в том числе на выставки.

- А не отнимаете ли вы хлеб у специалистов городского комитета по делам молодёжи, физической культуре и спорту? Это их обязанность и долг - перепахивать почву, чтобы молодёжь могла бросить в неё «живительное семя»...

- Культура города - единый кулак. Мы работаем в тесном контакте с городскими отделом культуры, комитетом по делам молодёжи, физической культуре и спорту, отдельными энтузиастами, и результат есть! Школьники и студенты активно занимаются спортом и творчеством, начинают интересоваться кипением жизни в «LOUD_STUDIO», с удовольствием обучаются игре на музыкальных инструментах и вокалу. В городе много площадок, где подрастающее поколение проявляет себя и развивается. Один Олег Лаврёнов с его сетью детских лагерей, сплавами по Енисею, восхождениями на Бору, школами сноуборда и горных лыж чего стоит!

Вечер в краеведческом музее подходил к финалу. Яркая палитра талантов, поглощённость молодёжи музыкой выправили настроение, настроили на позитив и вернули веру в созидательную миссию юных...

Безопасность детей всегда должна быть на контроле взрослых и родителей. Самое главное правило - не разрешать детям уходить одним на водоёмы. Напомнить им ряд важных правил:

- нельзя выходить к водоёмам, когда на улице темно или плохая видимость;
- опасно даже находиться в непосредственной близости от воды, можно легко поскользнуться и упасть;
- если под ногами затрещал лёд и стала образовываться трещина, ни в коем случае нельзя паниковать и бежать от опасности. Необходимо лечь на лёд и аккуратно перекатиться в безопасное место.

Запишите в телефонную книгу номера экстренных служб и объясните детям, в каких случаях нужно звонить диспетчеру.

**Служба спасения на водах администрации г. Саяногорска,
ГИМС МЧС России по РХ**

Паводок

Продавец оказался не промах

Редко бывают случаи, когда воришек прямо на месте ловят сами продавцы, но данный случай - из того самого разряда.

В первый день апреля в саяногорский магазин бытовой техники зашёл мужчина. Сначала он неторопливо прогуливался среди рядов с товаром, потом схватил автомобильный усилитель и бросился наутёк. Но продавец оказался не промах, догнал воришку и

вызвал стражей порядка.

Горе-злоумышленником оказался ранее судимый 36-летний саяногорец. Он рассказал, что к этой торговой точке присматривался давно: мол, камер здесь нет, охранников тоже не видно. Правда, не предполагал, что продавцы умеют быстро бегать и догнать для них воришку - плёвое дело.

В отношении неудачливого вора возбуждено уголовное дело. А продавца-спринтера ждёт поощре-



ние от начальника ОМВД России по Саяногорску.

Ну и ну!

Из зала суда

Для вора совесть не советчик

Саяногорский городской суд вынес обвинительный приговор в отношении 40-летнего местного жителя, который совершил хищение чужого имущества.

Установлено, что гражданин, действуя из корыстных побуждений, похитил денежные средства в размере 2000 евро, принадлежащие пожилой потерпевшей, так называемые «похоронные».

Подсудимый вину в совершенном преступлении признал полностью, в содеянном раскаялся. В ходе предварительного следствия возместил материальный ущерб в полном объёме.

Суд признал мужчину виновным в совершении преступления, предусмотренного п. «в» ч. 2 ст. 158 УК РФ, устанавливающей уголовную ответственность за кражу, то есть тайное хищение чужого имущества, совершённую с причинением значительного ущерба гражданину. Учитывая смягчающие и отягчающие обстоятельства, суд назначил ему наказание в виде лишения свободы на срок восемь месяцев с отбытием наказания в колонии-поселении.

**Ирина ЧАРКОВА,
помощник прокурора**

Гнала в дверь, а он - в окно

В понедельник в дежурную часть ОМВД России по г. Саяногорску с заявлением обратилась 28-летняя женщина. Она сообщила, что у неё из квартиры пропали 2000 рублей и сотовый телефон. Ущерб составил 5000 рублей.

Сотрудники полиции по горячим следам вычислили воришку. Выяснилось, что когда хозяйка квартиры ушла на работу в ночную смену, злоумышленник проник через окно квартиры на первом этаже и совершил кражу. На месте проис-

шествия были изъяты отпечатки пальцев. Одни из них принадлежали хозяйке квартиры, другие - её бывшему мужу.

Бывший пылко влюблённый признался в содеянном. По факту кражи ему грозит уголовная статья.

Нравы

Проверили дебоширов и подучётников

В целях предупреждения и пресечения тяжких и особо тяжких преступлений, совершаемых на бытовой почве, сотрудники полиции провели оперативно-профилактическое мероприятие «Быт».

В нём приняли участие сотрудники подразделений участковых упол-

номоченных и по делам несовершеннолетних.

За время проведения мероприятия проверено 243 подучётных лица, 14 родителей, которые не выполняют своих обязанностей, 85 граждан, страдающих алкоголизмом, и 79 горожан, совершивших правонарушение в семейно-бытовых отношениях.

Поставлено девять лиц на профилактические учёты.

Как отмечают сотрудники полиции, особое внимание уделяется неблагополучным семьям, где мужа на фоне употребления алкоголя часто наносят побои своим жёнам, таких «кухонных боксёров» сразу ставят на учёт.

Итоги рейда

Единый день профилактики

Раз в месяц у учащихся городских школ утро начинается со встречи с сотрудниками полиции. В этот раз тематические уроки были проведены в школе № 2.

С первого по одиннадцатые классы у школьников прошли правовые занятия. Участковые уполномо-

ченные, сотрудники уголовного розыска, по делам несовершеннолетних, ГИБДД, следствия, отдела кадров и ветераны ОВД общались с ребятами.

В старших классах дети интересовались о ведомственных вузах МВД России и поступлении в них, самые же маленькие отвечали на

вопросы полицейских о поведении в общественных местах и дома, простых правилах собственной безопасности.

Сотрудники уголовного розыска, по делам несовершеннолетних и участковые уполномоченные после уроков провели индивидуальные беседы с трудными подростками.

Взаимодействие

«Пошоколадиться» не удалось

При проведении оперативного мероприятия сотрудниками ОНК ОМВД России по г. Саяногорску задержаны неработающие жители Саяногорска 1992 и 1997 годов рождения.

Полицейские установили, что два товарища незаконно приобрели синтетический наркотик в крупном размере. В ходе проведения следственных действий,

во время досмотра у них обнаружен и изъят порошок тёмного цвета. Как показала экспертиза, у одного в пакете находилось 0,548 грамма синтетического наркотического средства (так называемого «шоколада»), у другого 0,407 грамма, что является крупным размером.

В отношении молодых саяногорцев возбуждено уголовное дело за приобретение и хранение наркотических средств.

Светлана СОЛОМЕИНА, специалист по связям со СМИ ОМВД России по г. Саяногорску

В понедельник вечером на улице Ленина был сбит несовершеннолетний пешеход.

Водитель автомобиля «Тойота Премио», выезжая из придомовой территории дома № 34 «б» Советского микрорайона на улицу Ленина, не

уступил дорогу девушке, которая переходила проезжую часть по регулируемому пешеходному переходу на разрешающий сигнал светофора. В

результате ДТП она получила телесные повреждения в виде ушиба голени, колennого сустава и ссадин. От госпитализации отказалась.

Лидия ТУТКУШОВА, старший инспектор по безопасности дорожного движения ОГИБДД г. Саяногорска

Эх, дороги...

Телефон доверия
МВД Хакасии:
8 (3902)
23-68-88



Поздравляем

Совет и актив Общественной палаты МО г. Саяногорск поздравляет с 70-летием председателя совета ветеранов и пенсионеров здравоохранения г. Саяногорска Светлану Владимировну Бронникову!

Вы след оставили тепла и доброты В сердцах людей, с которыми общались, Случалось всё на жизненном пути, И боль, и радость рядышком встречались. И мы теперь в день юбилея Сердечно вас благодарим, Живите дольше, не старея, Мы бодрой видеть вас хотим.

М.И. Ильина, председатель

Совет ветеранов Саяно-Шушенской ГЭС поздравляет с юбилеем Николая Андреевича Сыча, Надежду Ивановну Быкову, Леонида Фёдоровича Корха!

Чтобы солнце вам лишь улыбалось, Чтобы в жизни всегда всё удавалось, Бодрости духа, крепкого здоровья, Долгих счастливых лет жизни!

В.В. Трофимов, председатель

Клуб пожилых людей «Непоседы» поздравляет с Днём рождения всех, кто родился в апреле!

В этот день желаем счастья И прекрасных долгих-долгих лет! Пусть не будет у вас ненастья, Только звёзды, только солнца свет!

Н.А. Айкина, руководитель

Совет ветеранов труда и пенсионеров посёлка Майна поздравляет с юбилеем Елену Николаевну Корнилову и всех пенсионеров, родившихся в апреле, с Днём рождения!

Все вы достигли, детей воспитали, Мы все вам желаем дальнейших побед! Пусть будет закат у вас ярче рассвета, И осень согреет надёжней, чем лето!

Валентина Суханова, председатель

Совет ветеранов труда по микрорайонам г. Саяногорска поздравляет с Днём рождения всех, родившихся в апреле!

Погоды тёплой вам в семье, Любви, добра и понимания, Комфорта, нежности в душе, И каждодневного внимания!

В.М. Граматунова, председатель

Расписание

движения коммерческих автобусов по маршруту г. Саяногорск (ост. «Городской узел связи») - Новоенисейское кладбище в День поминовения 17 апреля

Table with 2 columns: Отправление (г. Саяногорск) and Отправление (Новоенисейское кладбище) with times from 9.10 to 17.20.

Объявления

Автомобили

ПРОДАМ ВАЗ-2106, ОТС, срочно. Т. 8-983-191-1735 Тойота Королла 98 г.в., универсал, 4WD. Т. 8-952-749-1735

Запчасти

ПРОДАМ запчасти к «Ниве»: багажник (подходит к «Жигулям»), комплект поршней, распредвал, противоугонное устройство. Т. 2-44-87, 8-913-054-7153

Квартиры

ПРОДАМ 1,5-комн. в центре, с балконом, 40 кв. м. Т. 8-983-378-9040 2-комн. в Енисейском м-не, 3 этаж, 44 кв. м - 1100 т.р. Т. 8-906-190-3933 3-комн. во 2 м-не, собственник. Т. 8-983-190-4834 3-комн., 5 этаж в пятиэтажке. Т. 8-983-374-1630 3-комн. в Черёмушках, собственник. Т. 8-983-270-5463 4-комн. в 10 м-не или обменяю на 3-комн. в Абакане. Т. 8-983-370-3894 1-комн., 1 этаж, 740 т.р. Т. 8-913-051-7441 2-комнатную (ГЭС): ремонт, 4 эт., без балкона, собственник или обмен на 1-комнатную в Майне+ доплата. Т. 8-913-059-7402

Недвижимость

ПРОДАМ дом в Майна, благ., 60 кв. м, баня + гараж, 14 сот., 1500 т.р. Т. 8-983-378-9040 дом в с. Очуры, 50 кв. м, 3 комнаты + кухня, колонка в доме, летняя кухня + баня, 25 сот. Т. 8-923-581-5256 дом в д. Калы, 3 комнаты + кухня, печное отопление, баня, 50 сот., 450 т.р. Т. 8-923-581-5256 участок 50 сот. (ИЖС) в д. Калы, ул. Ленина - 300 т.р. Т. 8-906-190-3933 садовый участок 8 соток, ост. «Арык», док-ты готовы.

Всероссийская акция «Зелёная Весна-2018» Внимание Администрация МО г. Саяногорск предлагает...

Налоговая инспекция напоминает: 3 мая 2018 г. истекает срок сдачи декларации о доходах физических лиц за 2017 год гражданами, имеющими обязанность по представлению данной отчетности.

Декларацию необходимо представить в налоговую инспекцию по месту жительства. Это можно сделать лично или через представителя по адресу: г. Саяногорск, Советский м-он, д. 30 по следующему графику: понедельник, среда - с 9.00 до 18.00, вторник, четверг - с 9.00 до 20.00, пятница - с 9.00 до 16.45, каждую вторую и четвёртую субботу месяца - с 10.00 до 15.00.

Бессмертный полк. Фото на штендере (держателе). 500 рублей. Фотостудия «Саяны», 1 м-он (маг. «Книги»). Т. 8-983-263-0293

Т. 8-923-581-5256 дом в Майна. Т. 2-11-53, 8-983-197-0846 дом в Майна, документы готовы. Т. 8-913-444-1778 дом в Новоенисейке, собственник. Т. 8-962-843-8614 дачу в об-ве «Пасечный ключ» и гараж в районе «мотани». Т. 8-983-194-0418 дачу в об-ве «Сухой лог», 8 соток, сад, вода, дом 2-этажный кирпичный, бассейн. Т. 8-913-545-7057 дачу, 6 соток. Т. 8-923-215-3017 1/2 дома, участок 17 соток, есть вода, можно под маткапитал. Т. 8-983-274-5791 участок 17 соток в с. Очуры, есть фундамент под дом, 400 т.р. Т. 8-983-274-5791 дом в Новомихайловке 70 кв. м, огород 50 соток, много надворных построек (гараж, летняя кухня, баня). Т. 8-983-273-6254, 8-983-276-1735 коттедж недорого. Т. 8-913-449-0986 новый дом в Летнике по ул. Степной, 70 кв. м, 1550 т.р., собственник. Т. 8-913-055-2595 дом благоустроенный в посёлке КСРЗ. Т. 8-913-446-7436 участок в Саянске, 30 соток, огорожен, разработан, есть вода, подвал, собственник. Т. 8-908-325-0511, 8-961-897-7702, 8-913-540-4740 участок в Саянске, 30 соток, огорожен, разработан, есть вода, подвал, собственник. Т. 8-908-325-0511, 8-961-897-7702, 8-913-540-4740 участок на Ай-Дае, с цокольным этажом, 19 соток, цена договорная. Т. 8-913-053-3497 дачу приватизированную в Большом Караке. Т. 8-913-052-0365 дом с жилой времянкой в Майне или меняю на 1 или 1,5-комн. в Саяногорске или Майне с доплатой. Т. 8-983-276-4758, 8-923-215-1905, 4-20-95 2-этажный кирпичный благоустроенный коттедж в предгорье Северо-Кавказского заповедника Краснодарский край, Мостовский район, станица Андруки:хозпостройки, гараж (кирпич), 20 сот. земли, сад, огород (до заповедника - 10 км, до Чёрного моря - 250 км), в станице - термальные источники - 3,5 млн. Торг, договорённость. Т. 8-900-272-0125 участок под ИЖС: 2-я оч. Ай-Дая, ул. Дальняя, 53 - 200 т.р. Т. 8-960-775-8285

ПРОДАМ а/м Нива-2131, 2011 г.в., новый двигатель, коробка. Т. 8-923-394-2878

гараж в р-не Саянстроя. Т. 2-93-95 участок в с. Саянск: 30 сот., огорожен, разработан, есть вода, подвал. Т. 8-908-325-0511, 8-961-897-7702, 8-913-540-4740 дачу: об-во «Лиственка» в связи с отъездом. Т. 2-14-16 дом под разбор - 10 т.р. Т. 8-913-055-2595 дачу: «Берёзовая роща+», есть всё. Т. 8-950-971-3868, 2-24-58 2 смежных участка, 32 сотки каждый, с постройками, с. Очуры, ул. Чкалова. Т. 8-913-442-9667

КУПЛЮ землю в Южном Ай-Дае за 100-150 т.р. Т. 8-983-195-8127

АРЕНДА сдам 1-комн. в Красноярске. Т. 8-983-155-4554

Животные

ПРОДАМ молодых петушков (7 мес.). Т. 8-950-436-0160 куры-молодки, цыплята бройлеры. Т. 8-908-326-5221 куры-молодки. Т. 8-902-012-5715 молочных коз (молоко вкусное), сено в тюках (20 кг тюк), Майна, ул. Некрасова. Т. 8-923-396-4507 козлят от молочных коз. Т. 8-960-775-1763 ОТДАМ отдам в хорошие руки щенят (помесь овчарки и водолаза). Т. 8-923-395-0050

Прочее

ПРОДАМ мёд таёжный из Курагинского района. Т. 8-962-801-9787 мотопомпу б/у. Т. 8-923-216-7453 стекло 130x45. Т. 2-11-53, 8-983-197-0846 доску обрезную 0,05x0,18x2,80 - 10 шт. Т. 8-983-256-8179 сено в тюках. Т. 8-913-549-3711 стиральную машину «Мана» за 700 р. и опрыскиватель новый (6 литров) за 700 р. Т. 8-913-546-4142 зеркало (без рамки) размером 57/95, зеркало размером 40/40 (4 шт.), кресло с ящиком для белья. Т. 8-913-052-0505

К сведению Согласно требованиям к порядку разработки и утверждения схем теплоснабжения, утверждённых Постановлением Правительства РФ от 22.02.2012 г. № 154 (ред. от 12.07.2016 г.) «О требованиях к схемам теплоснабжения, порядку их разработки и утверждения», администрацией муниципального образования город Саяногорск 24 апреля в 16.00 в большом зале проводятся публичные слушания по вопросу обсуждения проекта актуализации схемы теплоснабжения муниципального образования город Саяногорск на 2019 год. Владимир КУЗЬМИН, руководитель комитета по ЖКХ и транспорту г. Саяногорска

Уважаемые жители посёлка Майна! В связи с проведением плановых ремонтных работ будет произведено отключение электроэнергии: 12 и 16 апреля с 9.00 до 17.00 ул. Набережная, дома от № 22 до № 65, ул. Дивногорская, дома от № 5 до № 60, ул. Калинина, дома от № 62 до № 101, ул. Кирова, пер. Октябрьский, ул. Ленина, дом № 95; 17 апреля с 9.00 до 17.00 ул. Пушкина, 1-59, ул. Дивногорская, 1-30, ул. Зелёная, ул. Набережная, 1-35, ул. Победы, 2-4, ул. Енисейская, 1-5, ул. Хлебозаводская, ул. Береговая, 1-37. Телефон диспетчера РЭС: 3-30-81

книги (8 томов «Анжелика»). Т. 8-913-543-5855 холодильную камеру в хор. состоянии. Т. 8-950-436-0160 ульи пустые без пчёл, пчеловодческие телеги с будкой, станок циркулярка с фуганком, отрезной станок, плиты на подвал, лоток 6-метровый. Т. 8-983-377-2620 шубу женскую красивую, тёмно-коричневую (шиншилла), раз. 48-50, недорого. Т. 8-913-549-7164 коляску инвалидную прогулочную, матрас гелевый противопрлежневый, подножку к инвалидной коляске. Т. 6-78-15, 8-923-397-6271 зерно, элитный картофель. Т. 8-913-445-4174 каркас новый тентовый (3,10x1,60 м), перегной. Т. 8-913-449-0986 вагончик (6х3) зимнего варианта. Т. 8-983-259-0431 установку для изготовления бетонных блоков. Т. 8-913-056-6671 подгузники № 2. Т. 8-913-446-7436 фрезу. Т. 8-913-445-7390 куртки на девочку, рост 152, в хорошем состоянии, с подарком. Т. 8-913-053-9459 шкаф (2 шт.), стол журнальный, тумбу под ТВ, недорого, в связи с отъездом. Т. 2-14-16 стол-тумбу, палас 2x3, газовый баллон 50 литров с вентиляем, большое зеркало и вешалку для прихожей. Т. 8-913-444-7058 КУПЛЮ машинку швейную «Подольск» до 400 руб. Т. 8-960-777-7796 РАЗНОЕ Утерянный диплом № 770983 от 30.06.2001 г. Бейского профессионального училища на имя Тюменцева Дмитрия Михайловича считать недействительным. Водителя синего «Хёндая», подвозившего 5 апреля из Майна, просим позвонить по тел.: 8-983-256-3113, в вашем автомобиле были утеряны ключи. Возьму в дар DVD-диски. Т. 8-963-201-1062 Утерянный аттестат, выданный Саяногорской школой № 5 на имя Титова Дениса Васильевича, считать недействительным

Погода
День **Ночь**
Осадки
Прогноз погоды
предоставлен «Foreca Ltd»

Четверг 12 апреля	Пятница 13 апреля	Суббота 14 апреля	Воскресенье 15 апреля	Понедельник 16 апреля	Вторник 17 апреля	Среда 18 апреля
3...10 Переменная облачность	6...18 Переменная облачность	1...17 Переменная облачность	-1...8 Переменная облачность, дождь	5...13 Переменная облачность, дождь	3...10 Облачно, небольшой дождь	2...11 Облачно, небольшой дождь
Ночь: 4...8	Ночь: 10...14	Ночь: 5...11	Ночь: 0...7	Ночь: 6...9	Ночь: 4...8	Ночь: 3...9

ГОРОСКОП с 16 по 22 апреля

Овны Неделя складывается довольно благополучно. Особенно это относится к решению денежных вопросов. Звёзды сулят вам высокие доходы и дополнительные финансовые поступления.

Тельцы Будьте готовы к некоторым неожиданностям, которые произойдут в вашей жизни. Для кого-то они окажутся приятными, но для большинства - нет. Справиться с проблемами поможет семья.

Близнецы Ваше непостоянство в эти дни может кого угодно вывести из себя. Прежде всего будут страдать близкие люди. На этой неделе появится возможность проявить себя на работе: не упустите её!

Раки За что бы вы сейчас ни взялись, вас ждут быстрые и приятные результаты. Так что определите для себя приоритеты и действуйте! Период хорош для накопительства: пора достать с полки копилку-свинью.

Львы Успех вскружит вам голову и вы рискуете потерять приобретённые результаты. Спуститесь с небес на землю. Сейчас рекомендуется продумать будущие крупные траты, чтобы понять, как вы сможете на них заработать.

Девы Если вы ещё не освоили техники медитации, пора это сделать. Ведь ближайшее время будет таким активным, что вам понадобится отдых. Отправляйтесь за город в гордом одиночестве.

Весы Выяснения отношений с одним из близких вам людей не избежать. Но вы в силах контролировать собственные эмоции, что вам и рекомендуется сделать. Сейчас полезно заняться благотворительностью.

Скорпионы Вас ждёт столько встреч и новых знакомств, что вскоре вам это надоест. Позвольте себе небольшой отдых в конце этого марафона. Коллеги могут начать сплетничать за спиной.

Стрельцы Близкие люди окажутся не такими, какими вы их привыкли видеть. Будьте готовы к потрясениям. Спокойствие принесёт лишь конец недели: вы сможете отдохнуть. Звёзды не рекомендуют сейчас брать отпуск.

Козероги Ожидайте встречу со старым знакомым. Будьте во всеоружии: обновите причёску и гардероб. У встречи может быть продолжение... Глаз да глаз сейчас нужен за детьми!

Водолеи На этой неделе вы подведёте итоги последних месяцев, в первую очередь это касается собственных достижений. В отношениях с друзьями будьте осторожны: не рассказывайте лишнего и не делитесь эмоциями.

Рыбы Сейчас у вас усиливается потребность в новых знаниях, новостях из жизни ваших знакомых и родственников. Не исключено, что вы часами будете разговаривать по телефону или чуть ли не каждый день встречаться с друзьями.

Весенние поджоги травы

Ожидание

прогревание почвы	удобрение почвы золой	быстрый рост молодой травы	уничтожение насекомых-вредителей и паразитов	профилактика лесных пожаров

Реальность

- зола не проникает в почву, оставаясь на поверхности или смываясь дождём в реки и водоёмы;
- почва истощается: сгорает органическое вещество, образующееся из отмерших растений;
- почва закисляется: гниение несгоревшей травы провоцирует рост грибов, выделяющих кислые вещества;
- огонь повреждает молодые побеги травы, уничтожает почки и семена растений;
- видовой состав трав обедняется: сохраняются лишь растения с глубоким расположением корней;
- гибель полезных микроорганизмов, насекомых, червей, мелких млекопитающих, гнездовых и кладок птиц;
- преобразование травяных палов в торфяные и лесные пожары;
- уничтожение молодой древесной поросли;
- загрязнение воздуха углеводородами, золой, углекислым и угарным газами.



УЩЕРБ ЗДОРОВЬЮ:
- дым травяных пожаров очень вреден для здоровья;
- для людей с заболеваниями органов дыхания дым травяных пожаров опасен для жизни.

МАТЕРИАЛЬНЫЙ УЩЕРБ:
- повреждение хозяйственных построек: домов, линий электропередачи и связи, деревянных мостов;

- факт: ежегодно в России в результате поджогов сухой травы сгорают тысячи домов и дач;
- в 2015 году в Республике Хакасия в результате пожаров, спровоцированных травяными палами, 4,5 тыс. человек остались без крова.

УГРОЗА ЖИЗНИ:
- факт: ежегодно в России в результате травяных пожаров погибают несколько человек;
- в 2015 году в Республике Хакасия в результате пожаров, спровоцированных травяными палами, погибли 23 человека, пострадали более 900 человек.

Максим НАГОРНЫХ, доцент кафедры ОНДПР г. Саяногорска и Бейского района

Город на севере Франции	Амурные интриги	Озёрный камыш	Артист цирка	Настройка системы	Приют монаха-отшельника	Цепкий конец огульца	Повреждение на теле от удара	СобираТЕЛЬ денег	
Восточное единоборство		Торговая точка				Борьба крупных людей			
Шест с металлическим крючком и остриём			Пагубная страсть	Язык части евреев				Копытное животное, водяной козел	
		Надёжная защита				Заболевание корня и стебля капусты			
Река в России, правый приток Оки	Метрополитен	Мероприятие с орденом и понятиями	Удав тропической Америки			Длинная плеть, кнут			
Сердечная мышца						Спортивная лодка	Уклон, смещение в сторону судна		Войлок
Восстановление сил	Биржевой посредник	Электрическая энергия							
			Вот-вот Новый год				Мелкозернистая порода		Спутник Сатурна
Зерновая культура				Город в Польше	Посвящен в тайны и секреты				
						Гибрид пустыни			
Воинская часть	Рыба семейства лососевых	Озеро в дельте Нила	Участок земли	Небольшой лиственный лес	Выделяемая почками жидкость	Государство в Азии			Бард казахских степей
		Неизвестная величина	Египетская гробница						
Штат на северо-западе Бразилии	Дикая австралийская собака				Часть свиной туши				
			Пресноводная рыба			Напускает колдунья			
Строительный материал	Выходное отверстие			Столица Республики Хакасия					

Ответы:
По горизонтали: Ушу, Киоск, Сумо, Батор, Идли, Теша, Оплот, Кула, Боя, Бич, Микродар, Ток, Скифф, Отдых, Канун, Рис, Адепт, Полк, Эгеж, Нар, Афри, Пирамида, Динго, Окорок, Стукко, Леж, Чары, Устье, Абакан.
По вертикали: Рубе, Метро, Кета, Шаши, Дилер, Куга, Обыск, Ирку, Акробат, Енот, Порок, Отладка, Поле, Нотти, Скит, Роша, Наждак, Усик, Моча, Ушиб, Крен, Ирак, Личи, Пандора, Богач, Фетр, Акын.

Саянские ведомости Саяногорская городская газета
Телефоны: 8 (39042) 6-09-10 (основной) 6-77-33 (редактор)
E-mail: Sayanskie@gmail.com Sayanskie@rambler.ru
Наш сайт в Интернете: <http://moyaokrug.ru/svedomosti/>
Адрес редакции, издателя: 655603, г. Саяногорск, Заводской м-он, д. 31, а/я 181

Учредитель: администрация МО г. Саяногорск
Главный редактор: Л.Ф. Шмакова

Газета зарегистрирована Министерством Российской Федерации по делам печати, телерадиовещания и средств массовой коммуникации Средне-Сибирского межрегионального территориального управления МПТР РФ 15 февраля 2002г. Регистрационный номер ПИ №16-0187

ПРИ ПЕРЕПЕЧАТКЕ ОБЯЗАТЕЛЬНА ССЫЛКА НА ГАЗЕТУ «САЯНСКИЕ ВЕДОМОСТИ»
Мнение авторов не всегда совпадает с мнением редакции. За всю рекламу, приведенную в номере, ответственность несет рекламодатель.
Подписной индекс издания: 00003
Цена свободная

ОТПЕЧАТАНО в ОАО «Типография «Хакасия», 655018, г. Абакан, ул. Димитрова, 84
Заказ: 883 Тираж: 3100
Время подписания в печать по графику: 16.30; фактически: 16.30.